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projeto de Lei n.D 21/81-CN, que estima a Receita e fixa 

a Despesa da Uniao para 0 exercicio financeiro de 1982, nas 
seguintes partes: 

- Subanexo Poder Executivo. na parte ref£'rente ao Mi­
nisterlo da Justic;a. Aprovado. A Comissao Mista para redac:;iio 
final. 

- Subanexo Poder Exe-cutivo, na parte referente ao Minis­
terio da Marinha. Aprovado. A Comissao Mista para redagao 
final. 
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para redagao final. 

- Subanexo Poder Executivo, na parte referente a En­
cargos Gerais da UnHio. Aprovado, nos termos do parecer da 
Comissao Mista. A Comissao Mlsta para redagao final. 
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Ata da 276.a Sessao Conjunta, realizada em 26-10-81. 

ATA DA 294.a SESSAO CONJUNTA, EM 10 DE NOVEMBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. JUTAHY MAGALHAES 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice 'Mlchiles - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hermes - Jarba.<; Passarinho - Alexandre Cos­
ta - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Ber­
nardino .Viana - Helvidl0 Nunes - Aimir Pinto - Jose Lins -
Dinarte Mariz - Cunha Lima - Humberto Lurena - Milton Ca­
bral - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptlsta - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto JUnior 
- Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Amaral Pei­
xoto - Hugo Ramos - Nelson carneiro - Tancredo Neves -
Jose Caixeta - Benedito Canelas - Valdon Varjao - Vicentfo 
Vuolo - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Affonso Camargo -
Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amllcar de Queiroz - PDS; Geraldo 

Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
. Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDB; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

PMDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Para 
Antonio Amaral - PDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Al'bage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; N,mo Lobato - PP; 
C>.waldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

l\la.ranhao 
Edison Lobao - PDB; Edson Vidigal - PP; Epitacio Crufeteira 

- PMOB; Freitas Dlniz - PT; Joao Alberto - PDS; Marao Filho 

- PDB; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira; Victor Tro­
vao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; Joel Ribeiro 

PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pi­
• nheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adallto Beze.rra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Anto!lio 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Cl!iudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Fhivio MarcHio - PDS; F.urtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS;' Imnildo Pereira - PMDB; Loorne Helem - PDS; ManDel 
Gonl}alves - PDa; Marcelo Linhwres - PDa; Mauro Sampaio -
PDS; Ossian Ararlpe - PDS; Paes de Andrade - PMDBj Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDa. 

; \ 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino 
- FDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - PD8; Wamderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba. 

Ademar Pereira - PDS; AI·varo Gaudencio - PDB; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnalda Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Joacll Pereira - PDS; Marcondes Gadelha 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios --PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PlVIDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Gued€s - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
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pbs; -Jose-Carlos Vasconcelos -- PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; OSWaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
'PMDB; Sergio Murilo - ,- PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

. AlMrico Oordeiro -'- PDS; AntOnio Ferreira"- PDS; Geraldo 
Bulhoes; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonga Net'o 
·-_PMDB; Murillo Mendes - PMDB. __ 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Cal'Valho; F!1"ancisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; 
Tertuliano Azevedo, 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; ,Carlos 
Sant'Anna-PP; Djalma Bessa-PDS; Elquisson Soares-PMDB; 
Fernando Magalha~ - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Fran­
'cisco Pinto -,PMDB; HenriQue Brito - PDS; Hllderico Oliveira 
~- PMDB;_Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose penedo -- PDS; Ma­
noel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Mi­
naliiril~ PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo -Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio-Rego 
- PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Ba­
celar - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson 
Falcao - PDS. ' 

Espirito Santo 

Gerson Camata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira 
PMDB; Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferrago - p'DS; 

Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PMDB; Daniel 
Silva -=- PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio 
dos santos - PMDB; Edson Khair - PMDB;' Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PMDB; Eydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de AraUjo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; - Jorge Moura - PP; Jose 
Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho -
PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Car­
valho - PP; Leo Simoes - PDS; LeOnidas Sa:mpado - PP; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Oerqueira - PMDB; MaJ.1celo Medeiros -_ PP; Marcio Macedo­
- PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osma.r 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Ra.ttes - PMDB; 
Paulo Torres - PP; Pedro Faria -:- PP; Peixoto Filho - PP; Peri-

_ des GonC;alves - PP; Rubem Dourado ::- PP; Rubem Medina - ' 
PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva ~ PMDB. 

Minas Gerais 

"Aecio~Cunha PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias 
- PDS;, Batista Miranda - PDS; Bento Gon<;alves - PP; Bias 
Fortes - FDS; Bonifa,cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
pp. 'Castejon Branco - PDS; Chdstovam Chiaradia - PDS; Dario 
Ta~ares - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB;. 
Edilson Lamartine Mendes -=- PDS; Fued Dib - PMDB; Ge:r;:tival 
Tourinho -=- PP; _Helio Garcia - PP; Hoonero Sa.ntos - PD~; 
Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Joa<;, 
Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PP; LuizBaccarini - PP;_ Luiz Leal 
-=-PP; Luiz Vasconcellos -. PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo 
Freire -=- PP;- Moacir Lopes --PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito 
- PMDB' Rosemburgo Romano - PP; sergio Ferrara - PP; Si!\io 

. Ahreu Jr: - pp. Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei 
, -. PDS; Vicente GuabirOba - PDS. -

Sao Paulo 
. -

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francis­
catO- -:- PDS" Alberto Goldman - PMDB; Antonio Russo - PMDB; 
Antonio Zadharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
'- PMDB' Aurelio Peres - PMDB;. Baldacci Filho; Benedito Mar-­
cilio"'-:' pT;-Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio 

Sampaio - PDS; Cardoso -Alves - PMDB; CardoSo de- Almeida­
PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Eras­
mo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Fra''1cisco Leao - PDS; 
Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior 
- PDS; Henrique Turner - ~PDS; Herbert Levy -:- PP; Horacio 

/ Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni -
PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
- PDS; Jose Camargo - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato 

. - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octa­
vio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB;- Pedro Carolo 
- PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Samir AchOa - PMDB; San­
tilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guima­
raes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias ' 

Adhemar Santllo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando 
Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros 
- PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa­
raiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Si-
queira, Campos - PDS. -

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carros Bezerra - PMDB; Correa da Costa 
PDS; Cristino Cortes - PDS; Gi1J:;oil d~ Barros - PMDB; 

Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Roeha - PP; Milton 
Figueir,edo - PP. ~ 

l\Iato Grosso do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao -Camara - PMDB; 
Ruben Figueira - PP; Ubaldo Bare~ - PDS; Walter de Castro. 

Parana 

. AdoLpho Franco PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho- - FDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - P,MDB; antOnio Mazurek - PDS; antOnio 
Ue;no - PDS; Ary Kffuri - PDS; Araldo Maletta - 'PDS; Borges 
da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Ogllo-­
P.MDB; Euclides Scaleo - PMDB; Heitor Alencar_ FUrtado -'­
PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo :.- PDS;-Igo Losso 
- PDS; !talo Conti - PDS; Lucio-Cioni - PDS; ~ario stamm 
- pp. Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton 
Macedo ,- PDS; Olivir Ga:bardo - 'PtMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques ~ PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro 
Sampaio - PP; Roberto Galvani - -PDS; Sebastiao ~drig~es 
Junior - PMDB; Vilela de Ma.galliiies - PTB; Walber GUlmaraes 
- PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa- Catarina 

Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi -_ PDS;' Angelino Rosa 
PDS' Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; 

Joao Liiiliares - PP; Juarez Furtado - PMDB;-Luiz Cechinel 
- PT; Mendes de Melo - PP; Pedro Collin - PDS; Pedro Iva 
- PMDB; Sady Marinho - PDS; Walmor de Luca - PMDB; 
Z~y Gonzaga - PDS. 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares -' PDT; Aldo 
Fagundes - PMDB; Alexandre Ma'chada - PDS; Aluizio Para'­
guassu - PDT; Ary Alcantara -- PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos :- PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; -Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; ,Fernando 
-Gon~alves - PDS; GetUlto Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gil~rto -
HMDB; - Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; 
Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimara.es - PDT; Nelson 
Marohezan - PDS; Odadr Klein - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccio­
ni - PDS; Waldir Walter - PMDJiJ . 

Amapi 

Antonio Pontes - PD.?; Paulo Guerra - PDS. 

ROndoIJ:ia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Ca.maws - PDS; JUlio Martins - PDS. 
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o SR. PRESIDENTE (Jlltahy Magalhaes I - As llstas de pre­
sen<:a acusam 0 comparecimento de 45 Srs. Senadores e 397 Srs. 
Deplltados. H3.vendo nume-ro regimental. declaro aberta a sessao. 

P·a.ssando-se ao periodo destlnado a breves comunica~oes, 
roncedo a palavra ao nobre L'eputado Ruben Figueiro. 

o SR. RUBEN FIGUEIR6 (P1'onuncia 0 seguinte discur::.o. 8em 
rfvbao do orador.l - Sr. Prf'sidente-, 81's. Congressista.s: 

Na ultima ,~exta-feira, na cidade dE' Campo Grande, um gru­
po de elen1t'ntos. t,llvez hgados ao governo estaduul, praticou um 
ateniado contra 0 jornal 0 Estado de ~lato Gros~o do SuI. Por 
CE'rto. a origem desSE' atentr,do esta bem explicitada no editorial do 
referldo jomal, que pec;o venia 11 V. Ex.a, Sr. Presidente. para Ie-Io; 

o ATENTADO 
Com muita ruzao 0 Senddor Rachid Saldanha Derzi. afirmava 

que "A oposic;ao esta sob a mira de pistoleiros", afirmativa e.::,sa 
que era endo;;sada e avaUzada pelos Senadores Antonio Men1es 
Canale e Jose FragellL Por outro lado 0 Deputado Federal Ruben 
Figueiro. dizia que "alem de C'orrup~ao, banditismo", Pelo posiclo­
namento do jomal 0 E;;,tado, a principio parec€' que 0 jarnal e de 
linha pepista ou oposicionista Mus nada disso. ja afirmavamos 
em edicees anteriores. que 0 Estado de Mato Grosso do SuI e 
independente, nao esta vincula do it nenhum partido politico. Tem 
a missflO de formar e informar a opmiao ptlbllca. 0 nosso com­
promisJo {:- rom as nossa.-s ingtitui~oe.s, com as nossas tradir;oes. 
com os nos-sos herois. com a nossa hist6ria, com a nossa sociedade. 
com a familia e com 0 homem. 

o Governo do Estado. foi marcado desde os seus primeiros 
passos por litigios, f1: c~ees. odios e agora vinganga.s. 0 ex-Gover­
nador Dr. Marcelo MIranda. ao regre.ssar de Brasilia, ja exonerado 
do cargo de Governador. dii:>se com muita razao "devemos pedir a 
Deus que nroteja eSse povo". 

Na epoca nao foi dada muita Importimcia a E'SSa afirmativa, 
pan?cia maLS urn desabafo de quem havla clido exonerado do car­
go dE' Governador Mas agora pa~>sado um ano, podemos perceber 
que Marcelo Miranda tinha muita razao. It preci..<;o que Deus pro­
teja 0 nosso povo rontra eGsa escalada de violt>ncias que hoje fa­
zem parte do cotidiano. 

Divf'fSOS atcntados foram praticados contra autoridade:>. A 
imagem dos SE'nadores de Mato Gro::;so do SuI, fol distorcida. 0 
servi~o de contra-informa~ao esta trabalhando dia e noite. 

Ontem 0 atentado foi praticado nao contra 0 jornal 0 Estado 
de Mato Grosso do Sui, mas sim, contra tocta a imprensa do Es­
tndo. E.ssa e uma maneira faeil de querer cercear 9, llberdade de 
manifestac;ao do pensamento. POI' "'inal. um dos pilares base da 
democracia. 

QUe providencias foram tomadas pelas nutoridades de Segu­
ram:a Publica do Estado? Simple.smente- nenhuma. Alias. 0 SE'­
creta rio de Seguranc;a Publica ate 0 fechamento destu edi<;ao nii.o 
foi possivel encontra-lo. Assim, dentro de.5i.ie quadro da omi.S;:;ao. 
quer do Secretario de Seguran~a Publica quer dos subordinados, 
nada se po de apurar porque nada St' quer apurar. Mas, a linha do 
jornul 0 Estado, nao sofrE'ra altera<;6e.s na sua fHosofia, porque 
"0 ideal nao De define: ellXE'rga-se pelus clareiras que da~ para 
o Infinito" (Rui Barbosa), 

Mantemos a nossa conduta enquanto que os autores do aten­
tado terno ins6nia lugubre; 0 nosSQ pens amen to e 0 veiculo e 0 
el0 que nos une com a Patria; a palavra fere mals que os dispa­
ro.:; perpetrados contra a nOSia sede; e podemos ate dizer que s6 
a palavra, as v€'zes, e 0 bastante para destruir a desdita dos que 
nao aceitam 0 noSSQ posicion amen to. 

Jamais nos furtaremos ao dialogo. A discussao sempre e ne­
cessaria em busca de mais luz. No entanto, Anatole France ja 
dizia que "a independencia do pt'nsamento e a rnais nobre aris­
tocracia". 

Apas os disparos de tiros contra a sede do jomal, incontinenti, 
foi procurada a policia. 0 nosso reporter Roberto Chamorro, di­
rlgiu-se ate a delegacia central. e nao fol bem recebido l pelo de­
legado de plantao, Dr. Edivaldo Rodrigues Pereira. No entanto, 
para nao dlzer que ele niio atendE'll 0 chamado. disse que na se­
gunda-feira Oevando-se em eonta que 0 atentado foi na noitl' de 
sextn-feira, por volta das 23 horas} ell' procurarla fazer urna busea. 
Segunda-feira? Nessa altura dos acontecimentos, para onde teria 
ido 0 chevette? 

Quando, certa fefta, afirma.vamos que essa adminlstra<;aO era 
uma piada, muitos pensaram que e-.stavamos exagerando~ no nosso 
posicion amen to. lmaginem pois. qualquer cidadao, .se dirige ate a 
delegacia e diz dispararam contra a sua casa, roubaram os seus 
pertences, mataram seus mhos, etc., e 0 delegado cinieamente 
Ibes responde, nada posso fazer, deixe tudo para a proxima ae­
gunda-felra. 

Esse editorial deveria se chamar "Segunda-feira do delegado 
Edivaldo Rodrigues Pereira". 

, 

No dia 7 de .setembro_ pp., uma das pottas da nossa sede era 
arrombada. Nada foi feito. Providencias??? Posteriormente, di­
versos tE'lefonema.s anonimos. Providencias???? Agora, os tiros. 
Providencias??? 

E repetindo Marcelo Miranda, que Deus tenha piedade desse 
povo. Oxala que e.:Le Governo termine sem maiores desgragas a 
sua gestao. marcada par e-",sa €Scalada de viol€mcias. 

o Sr. PresidentE'. 0 editorial mostra 0 posicionamento claro e 
independente do jornul 0 Estado de Mato Grosso do SuI. Em rallw 
de.i3S€ atentado. 0 diretor do jornal, Sr. Bernardo Elias Lahdo, en:: 
VlOU ao Sr. Mmistro da Justic;a Ibrahim Abi-Ackel este telegrama. 
em que relata todos 05 fatos verificados no ultimo sabado: 

Exm.O Sr. 
Deputado Rll}:lem Figueira 
Camara Federal 
Brasllia - DF 

Encaminhamos para vossas maos c6pia do telex enviado 
para 0 Exmo. Sr. Ibrahim Abi-Ackel, DD. Ministro da Justic;a pt 

Comunicamos respeito~am:?nte a V. EX.R que no din de ontem 
o jomal 0 Estado de iHato Grosso do Sui la sua sede) vg bofreu 
um lamentavel atentado pt 0 atentado ocorreu ontem por volLa 
dus 23 horM vg oeasiao em que um carro de marca Chevette vg 
cor creme vg no seu interior se encontravam elementos naQ iden­
tWcados que dispararam diversos tiros de grosso calibre na 
frente da reda~ao e das ofieinas do jornal vg evadindo-se em se­
gulda pt Imediatamente vg a diretoria do jornal comunic{)u 0 
ocorrido as autoridades competentes e registrando a queixa na 
Delegacia de Policia Central pt No entanto vg 0 jornalista Ro­
berto Chamorro vg que esteve na Delegacia para registrar a queixa 
em nome do Jornal foi mal recebldo pelos polieiais em plan tao vg 
deixando-o esperar por mais de uma hora e posteriormente foi 
receb!do pelo Delegado de plantao Dr. Edvaldo Rodrigues Perei­
ra pt que friamente disse que nada poderia fazer numa demo as­
trac;ao objeUva de omissao pt No dia seguinte vg pOl' volta das 
8 homs da manha vg quando 0 diretor do jornal vg Dr. Bernardo 
Elias Lahdo vg tentava localizar 0 Comandante da Policia Mili­
tar vg simpIE'smente vg 0 tenente de plantao cujo nome 19nora­
mas vg nfw qui,'; at.ender 0 telefone vg nem tentou loeal1zar a 
Comandante da Policia vg batendo 0 telefone numa demonstra­
C;ao irrespollsavel e omissa pt Durante toda manha procurou-se 
localizar 0 Secretario de Seguranc;a yg Joao Batista PereIra vg 
porem vg iOda.:; as tentativas foram infrutiferas vg que escondeu­
se tambem e nem quis tomar conhecimento pt. 

Senhor Minlstro 0 nosso jornal vg lndependentemente e serio 
tem .'lido digo tecido severas criticas ao Governo do Estado vg 
por desmandos vg por eorrupc;ao vg por atentadooS vg por negU­
gencia e por in:;eguranga de toda ,sociedade pt Fol 0 unieo j.:>r­
nal que saiu em defesa da institui<;ao do Senado Federal pt 0 
fulieo jornal que condena os atentados pt E 0 -emico jornal que 
por diversas vezes pediu a interven<;ao federal e 0 afastamento 
do Governudor Pedro Pedrossian vg por incapacidade adminis­
trutiva pt Nao fazemos vg Senhor Ministi:o vg imprensa alrerna­
tiva e n~m tampoueo aplaudimos os desmandos do Governo do 
Estado que e resultante de odios vg etc pt 

No dia 7 de setembro pp. vg 0 noSoSo j ornal sofria 0 primeiro 
atentado vg arrornbando uma de suas portas pt , 

Acreditamos Senhor Mini:::;tro que 0 atentado praticado no dia 
de ontern vg contra a sede do nosso jomal e uma represalia em 
func;ao do nosso editorial "0 Senado foi agredido em sua honra" 
ou alnda da publicagao na integra do pronunciamento do Sena­
dor Rachid Saldanha Derzi, proferido na tribuna do Sen ado "Opo­
sic;ao sob mira de pistoleiros" pt 

Senh()r Ministro todos os segmentos da sociedade eneontram­
se' amea<;ados e cercear a 1iberdade de expressao de urn orgao vg 
dentro dos ditames da moral e da razao vg representando sem 
duvida alguma subversiio vg e tudo leva a erer vg mediante 0 
desinteresse da policia vg mediante 0 desinteresse da Secretaria 
de Seguranc;a que 0 atentado teve cobertura indlreta da policia pt 
Acreditamos na V{)Ssa sabia e soberana dex digo decisao pt Con­
flamos no vosso espirito em defesa de nossas instituiQoes em de­
fesa da sO<!iedade e da familia e temos certeza que V, Ex.a repudia 
abominavel ato pt Esperamos as provideneias de justl<;a pt 

Respeitosamente. - Dr. Bernardo Elia.'3 Lahdo, Diretor do 
jornal 0 Estado de Mato Grosso do Sul, 

No meu &stado, Sr, Presidente, alem da eorrup<;ao ja conhe­
cida, inclusive pelo Senado da Republica e pela Camara dos Depu­
tados agora esta-se implantando 0 banditismo, comprovado pelos 
atentados verificados contra 0 Vereador Augusto Gaeta, em Co­
rumba, e ao jomal 0 Estado de Mato Grosso do SuI, da cldade de 
Campo Grande. 

Se as autoridades federais nao tirarem aquele cidadao que 
esta no Governo de Mato Grosso do SuI, a charnado "Pedro PIaea", 
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nao ha duvida nenhuma que teremos fatos muito lamentaveis a 
comentar ·no futuro. 

. Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Jutafrly Ma:galhaes) - Concedo a pala-

vra l;tO nobre Dej:mtado Jeronimo santana. . 
o SR. JERoNIMO SANTANA (Pronuncia 0 seguinte discurso.)\ 

- Sr. Presidente, Srs. Oongressistas: 
Desejo saudar 0 jornal Correio do Sul que se edita em Vilhena, 

nurn esforgo empresarial e jornalistico de Vit6rio Alexandre Abrao. 
o Correio do Sul vern prestando inestimaveis servivos it popu­

lagoo de Vilhena:, Colorado, Oabixi, Cerejeiras, Pimenteiras e, de 
urn modo geral, a todo 0 pavo do Terxlt6rio de Rondonia. 

iBom seria se todo municipio de Rondonia, onde impera hoje 
a corrupl}ao, editasse Urn jornal na Iinha do Correio do SuI, de 
Vilhena, para lancetar os grandes tumores da corrupgao que do­
minam B:S Prefeituras do TerritOrio, todas dominadas por prefeitos 
bi6nicos e sem a fiscalizac;ao das Camaras de Vereadores que nao 
existem ali por intransigencia do Governo que em 1977 criou mu­
nicipios em Rondonia e nao permitiu que neles 0 povo elegesse, 
pelo menos, as Camaras de Vereadores. 

IEm VUhena 0 Correio do SuI vern traduzindo as reivincHcaC;6es 
do poV'o e denuncia:nd-o as omiss6es clamorosas da Prefeitura. 

o jornal hl ofereceu espagos de gral}a ao Prefeito para que 
publicasse as prestag6es de contas e balanceres da Prefeitura. Ate 
hoje esSleS documentos, ali considerados secretos, nao foram en­
eamin-ha:dos ao jornal. As Prestar;;oes ,de DOntas e Balancetes das 
Prefeituras devem ser publicos, inclusive por obrigal}ao legal. Em 
'Rondonia trata-se de uma coisa secreta. Ninguem a:li sape quanto 
os Prefeitos arrecadam e nem quanto gastam as Prefeitura:s, Tudo 
e envolto num grande misterio ... 

o Correio do SuI vern denunciando a administragao de Vi­
lhena, sem que se leia qualquer' justificavao e defesa dos denun­
clados. 

Nas edic;6es de 29-10-81 e 5 do corrente, 0 jornal focalizou os 
problemas de Cerejeiras, cuja tramitagao se faz necessaria, por se 
tratar de den[mcias da maior gravidade, que pOr certo 0 seu co­
nhecimento havera de intere.ssar ao Governo FedJerai. Sao as 
seguintes essas denuncias: • 

- 0 QUiE VAT POR CEREJEIRAB; 

- A POLt'DLCA 'D'A FOME; 

- OElREJiEIRAS, A VillLA ONDE 00 GOVERNO ESQUECEU DA 
SAUDE DO POVO, verbis: 

"0 QUE V AI POR ICEREJEllRAS 

(Cerejeiras) ~ Recebemos notas enviadas pelo nosso 
correspondente em Cerejeiras sabre as problemas crlados 
com a distribuig1io de patas na: area destinada a 6rgaos 
p~blicos. 

Infor.mam daquele prospera Distrito que ha cerca de 
dois meses foram distribuidas varias datas a pessoas nao 
residentes na localidade a troco de apoio po~itico, 

Ocorre que a dlstribuivao desagra:dou aos moradores 
que, imediatamente ocuparam toda a area para em sinal 
de protesto, construirem seus comercios no local que gerau 
urn grave problema "contornado" com a presenc;a do Pre­
feito de Vilhena que gara:ntiu veI"balmente que ali seria 
respeitado 0 projeto inicial e que outra destinagao nao 
seria dada it area. 

Passaram-se os dias e agora 0 grupo de "apadrinhado 
ou apa:drinhados)', da politica da situac;1io comegou a re­
construir seus predios na area, enquanto que os verda­
deiras pioneires de Cerejeiras e comerciantes e outros, fi­
caram a vel" navios. 

A populal}ao de Cerejeiras mostra-se descontente com 
o estado de coisas, principalmente porque niio s!llbem quem 
e q1!e manqa ali, se e 0 Marco Donadon, 0 Joaozlnho do 
Colorado OU 0 Coronel Arnaldo de ViThena. 

Quando e para dlzer que uma obra foi feita, aparece 
a executor, porem quando e para atender os reel amos do 
povo fica 0 jogo 00 empurra. 

iNinguem B:Ssume a responsabilidade e com isso 0 pavo 
esta sendo prejudicado. 

Ninguem resolve 0 problema da luz, do transparte 
nem das estradas. 

A SU:CAIM e urna piada, a CIlBR~Zl!:M nem se fala, pois 
ja foi manche~ ate no Jornal Nacional da Gloto. 

A Subprefehura e inopera:nte, nao tern m8iquinas nem 
equipamento e falta ate material de expediente. 

Alegam que essas denuncias ja nao for am dadas a 
mais tempo, para nao imprimir imagem negativa 00 pr6s­
pero Distrito de Cerejeiras, porem nao e possivel, conti­
nuar escondendo 0 leite, sob a pretexto de que "roupa suja 
se leY'a em casa". 

'Essa fiiosofia.e muito bonita mas em materia de 'coisa 
publica: 0 que deve haver e mais responsabilidade e maior 
empenho para compensar a sacrificio ao povo." 

"A POLfTICA DA FOME 
Vitorio Abrao 

.. Neste final de ~emana, estivemos visitando. a regiao 
de Colorado, Oerejeiras e Pimenteiras. Francamente, (} que 
vi tenho ate vergonha e asco de contar. Porem, entendo 
ser necessario que os'leitores, que nao canhecem a regiaa, 
nquem sa:bendo 0 que esta se passando na.quela, area, por 
culpa do desgoverno implantado na Prefeitura de Vilhena 
pelo Cel. Prefeito, que se intitula administrador' do Muni­
cipio, mas nao passa de uma figura fo,lcl6rica e incapaz de 
resolver os mais simples problemas de uma a:dministragao. 
Veja voce. 
. 0 atual goverpante transit6rio do Municipio de Vilhe­
na, a exemplo da cigarra imprevidente, passou todo 0 
verao cantando as suas "obras" imaginaria:s ese' esqueceu 
de cuidar da saude dos habitantes daquelas localidadp.s, 
e que agora, devido ao inverno, certamente paga:;:ao "as 
penas do infernO'''. isolados numa regiiio sem estradas, 
sem 0 minimo apoio no setor da saude, sem seguranga e 
os cambaus. 

E tanto isso e verdade, que durante a minhBl viagem 
a Cerejeiras, visitando 0 posto de sa·uue local, onde nao 
encontrei nenhum merctico, presenciei as plores cenas de 
minha vida. E fiquei estarrecido. Naquele dia ja haviam 
morrido duas pessoas, e os doentes resta:ntes estavam em 

. estado de abandono total. Nao havia sequer um grao de 
comida paJ.!a os enfermos. Quem tern familia para levar 
cO'mida, come; quem nao tern, sai fugido do hospital para: 
pedir alimentos aos moradores da Vila. ' 

Agora vern 0 mais triste: Na,quele dia eu estava acoin­
panhado de urn amigo que tinha urgencia: de estar em 
Vilhena. Em virtude de a estrada estar praticamente tn­
,trapsi'taveI, pedi urn taxi aereo atraves do rlidio do Banco 
Financial. Equal nao foi a minha: surpresa,' quando 0 
aviiio chegou comec;aram a chegar carros com doentes, 
a maioria deles em estaoo de coma, fugidos do hospital. 
Conseguimos carona para qua:tro·e quase que 0' meu amigo 
nao viaja, pois eram quatro vidas qu~ precisavam ser 
sal'V"as. 

!Elm Vista disso, eu pergunto: Essa e a politica do PDS? 
A politica da fome? Ii: assim que 0 Cel. Prefeito quer ga­
nhar_as e'!.eir;;oes? E mais: Sera que 0 povo v~i vO'tar Dum 
ihomem que nao ttwe a capacidade para administrar uma 
iprefeitura esquecendo os que morreram por cu~pa do 
seu desgoverno? :Ii: born que se diga: que as promessas fel­
tas durante a verao, em palanques, em Colorado e :Jere­
jeiras, pelo governador do TerritOrio, 0 Oel. Prefeito e 0 
Sr. Dari, que dl1rante este inverno O'S moradores .~a regi~a 
iriam transitar de "~orcel" pelas estradas da reg~ao. Serao 
.cobradas na: boca da urna, na hora do voto. 

Enfim em- 82 teremos a oportunidade de mandar esses 
coroneis de ,"'Olta para suas terras, pois nao os convidamos 
e nao os queremos aqui." 

"OEJR'IDJEiIRAiS, A VILA ONDE 0 GOV1lilltNO 
ESQUlElOEU DA SA"O'DE DO POVO 

Cerejeiras (Do Correspondente) - Em estado perma­
nente de calamidade, sem estradas, sem assistencia, sem 
seguranga, sem luz, sem agna, sem ruas, praticamente 
sem a presenga do.poder publico, Cerejeiras e atualmente 
um lugar onde nao ha condigoes nem mesmo para 5e mor­
rer e quando morre alguem (isto aconteee quase diaria­
mente) 0 dorpo e simplesmente "plantado" numa clareira 
aberta na entrada da vila. 

Uma desgraga - e 0 que dizem os moradores da Vila 
- estamos sem cO'ndig6es de viver e impedidos de morrer 
decentemente. 

Contando apenas com urn hospital, ande trabalha uma 
equipe de quatro medicos chefiados pela Dautor Aureo, 
que e (} diretor e nao admite reclamag6es de nenhuma 
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especie, por mais justas que sejam, na area da saude 
Cerejeiras apresenta um quadro desolador e que pode ser 
assim definido: 

1) No hospItal nao hit plantao nos finais de semana. 
Como consequeneia. ninguem pode adoecer de sexta-feira. 
a domingo. Nos fins de semana e nas vesperas de visitas 
de autorIdades, 0 hospital e evacuado para dar a impn'.s­
sao de que nao existe doenC;R nn reigiio. 

2) 0 hospital so atende 30 do(>nte~<; par dia, sendo que 
esse atendimento e feUo por upenas dois medicos, enquan­
to as outros descansam. Nao exi.<;tem casos graves nem 
urgentes, pols quando chegn um doente em estado de;.;e::­
perador. se nao houver mais ficha elf' tem de agiientar ate 
o dia seguinte. Se for na sexta....rfeira. 0 doente tem d'2 
agiientar at.e tres dias, para ser atendido na segunda-!eira. 

3) 0 hO$pltal so tem medicumento contra a ma,l!iria. 
o Te"to, segundo a malOria dos que foram atendld02 aU, 
e "xaropada sem serventia" Quando -aparece um doente 
com outrR enfermidade. 0 que e multo com urn aqui, tem 
de beber cloroquina mesmo, OU entao comprar as medica­
mentos nas farmaeias. E 8 maioria nao dispoe di: dlnheiro. 

41 Quando um avHi.o de.sce no pequeno campo de pau­
so da Vila, e uma correria desenfreada a procura de carano. 
para doentes em estado dese.3perador. Exemplo disso e 0 
que aconteceu no final da semana passada, quando um 
tilyj aNeo fretado pelo empresario Vitorlo Abrao, saiu de 
Cerejelras com excesso de- carga, para conduzir cinco doen­
tes graves. 

5) No hospital, nEW existe cozinha: Assim, quem escapa 
d:t enfermaria, passa a correr 0 risco de morrer de fame, 
o que nao ocorreu ainda devido it boa vontade des mora­
dares da Vila. Porem de vez em quando um doente foge 
do hospital it procura de urn peda(,'o de pao. 

u) A mallirla continua atacando violentamente em 
toda a regiao. Enquanto 1550 0 atendlmento e assis~ncia 
mMica e precario e piora dia a dia. Aqul na regiao, a 
suc~r frac..'lSSou totalmente. Ninguem a.credita nem e$pe­
ra mais nada daquele argao 

71 A SUCAM atende no mesmo predio do hospital, 
adotando 0 mesmo sistema; a ineficiencia. Inclusive, CO­

menta-se que fizeram a "caber;a" do mIcroscopio da 
SUCAM. Apesar do surto dt' mahiria nfl. regiao, e muito 
raro um exame de "angue "dar positivo". E tudo negativo, 
talvez para mostrar em Brasilia que nao existe doenQa na 
regiao." 

Era 0 que Unha a dizer, Sr. Presidentf'. (Mnito bern!) 

o Sa. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Cemo Pe~anha. 

o SR. CELSO PEQANBA (Pronuncia 0 seguinte dis.curso. Sem 
revisao do orador.1 - St. Presldente e Brg. Congresslstas: 

'Fui pro curado , ha dias, no meu gabinere, aqui em Brasilia, 
por um senhor que me narrou um fato e me trouxe documentos. 
Eu como representante do Estado do Rio de Janeiro, nao posso 
negar-me a trazer as fatos 0.0 conhecimento do Congresso lNacional. 

Junto 0.0 meu pronunciamento os documentos que l'ecebi do 
referido senhor. 

Quero trazer, desta tribuna, 0.0 conhecimen1?, do. Casa grave 
denUncia de fato ocorrido no meu Estado, 0 Rio de Janeiro, no 
Municipio do Rio de Janeiro, em ,pleno Centro da cidade: 0 
sequestro de Antonio Gomes de Mattos, agente administrativo do. 
Fundac;ao Leao xm, ap6s haver trazido 0.0 conhecimento de seus 
superiores, inclusive de Sua ExceH~ncia, 0 Senhor Mlnistro Ibrahim 
Abi-Ackel. da existencia de uma verdadeira quadrllha atuahdo 
dentro do. re!enda Fundac;ao Leao XIII, praticando demo de gene­
ros alimenticios em grande quantldade, bern como roupas e per;as 
de cama e mesa destinadas aos intemos do. lnstitul!;ao. - Como 
ve a Cf\Sa e uma deniincio. grave e que deve ser a:purada. 

Ap6s ter levantado 0 desvio de material, apresentou 0 Sr. 
AntOnio Gomes de Mattos relatOno pormenorizado ao Dr. Jacy 
da Costa Machado, substituto legal do Presidente da Funda~iio 
iLeao XTII, 0 qual nao se prontlf1cou 0.0 menos, it abertura de urn 
lnquerIto administrativo, 0 minimo que 0 cargo que ocupava po de­
ria !he exigir. I5S0 e 0 que me Informa 0 Sr. antOnio Gomes de 
Mattos. 

A partir dessa denuncia, passou 0 cltado Antonio Gomes de 
Mattos a sofier perseguicoes, culminando com 0 sequ~stro no clia 
19 de agosto de 1980, as 13 horas e 30 m1n.utos, defronte da age-ncia 
do BANERJ, na Rua Senador Dantas, sendo encapu!;ado e jogado 
dentro de um carro com quatro elementos em seu interior, pas­
sando em poder dos mesmos cerca de 70 hora..'!, periodo em que vol­
tou, seguida e senamente, a sofrer os plores vexames fisieos e amea­
~ado de morte. 

IJberado pelos seqiiestradores, buscou a justic;a administrativa, 
atraves do Govemador do Estado do Rio, que determlnou fosse ins­
taurado inquerito para apurar os fatos narrados. Entretanto. nada, 
at~ a presente data. fol apurado pelo Govemo do Estado do Rio 
de Janeiro -'- segundo 0 deelarante. 

Requelro, portanto, a Vossa Exceleneia, na forma regimental, 
a transcric;ao dos documentos em anexo, que trouxeram ao meu co­
nhecimento 0 Iamentavel epi'lodio em que se vIu envolvido 0 Sr. 
Antonio Gome.s de Mattos, segundo 0 declarante. 

Eu requeiro a V. Ex.a, Sr. Presidente, na forma regimental. a 
transc:ric;ao dos documentos em anexo que trouxeram 0.0 meu co­
nhecimento lamentavel episodio em que St' vIu envolvido 0 Sr. An­
tOnio Gomes de'Matto.l;. 0 primeiro documento e um ofieio dirigido 
80 Sr. Ministro da Justiga, 0 segundo documento ainda ao Sr. Mi- , 
nistro Ibrahim Abi-Ackel. Mlnistro da Justi~a. e um outro oficlo 
em que apela a prestimosa atenc;:ao do douto Minlstro, no sentldo 
de apohi-Io na agiliza~ao de Ulna BoIuc;ao favoravel do assunto em 
pauta. 

Sr. President€". eu registro nos Anals de&ta Cas a este fato e e3-
pero que ele seja apurado para que se passu conhecer a sua vera­
cldade E' saber os autores desse sequestro. 

Como Deputado, nao poderia negar-me a velcular esta denun­
cia, porque eia me paree€: grave. (l\Inito bern!) 

DOCUMENTOS A QUE BE REFERE 0 SR. CELSO PE-
QANHA EM HErr DISCURSO: 

Exeelentiss1m.o Senhor 
Dr. Ibrahim Abi-Ackel 
MD .Mlnistro da Justic;a 
Brasilia - DF 

Am'6NIO GOMES DE MATTOS, brasileiro, solteiro (mas vi­
vendo maritalment.e casado·e possuindo tres filhos menores), Ser­
vidor Publico Federal, matricula n.o 54.833, Ministerio da Educac;:ao 
e Cultura, de onde se encontra afastado desde 1973 por ter sido vi­
tima de atropelamento, com enderec;o na Avenida Antonio Cunha, 
910, Bairro Boa Esperanc;a, Nova 19uac;u, CEP 26.000, Rio de Ja­
neiro, vem expol' a Vossa ExceWncia os fatos que se s.eguem: 

QUE, na condic::ao de Agente da Fundac;ao Leao xm, matri­
cula n.o 18/2800 fot designado para responder pela chefia do Cen­
tro de Triagem Joao xxm em 30 de janeiro de 1980, atraves da 
Instruc;ao n.o 19/80 da Fundac;ao Leao XITI; 

QUE, apes 60 dins naquelas !unC;Oes vela a descobrir a exis­
tencia de uma quadrilha de- funcionarios, chefiada pelo Sr. ANTO­
NIO T.A!VARES DA SILVA, Diretor-Administrativo do Centro de 
Triagem Joao xxm, ja afastado do cargo. a qual praticava a des­
vio de g&neros alimenticios em grande quantidade, desviando tarn­
bem roup as e pec;as de eama e mesa destin ados aos intemos, cujo 
produto era estocado num quarto alugado no mesmo bairro; 

QUE. apas levantamento dos fatos crimInosos acima indicados. 
apresentou este trabalho ao Dr . .rACY DA COSTA MAOHADO, subs­
tituto legal do Presidente da Fundac;ao Leao XTII, 0 qual nao to­
mou nenhuma provldencia bem como, diante do seu gesto inope­
rante, negou-me a demissao que !he pedi tranSferindo-me em 13 de 
maio de 1980 IInstruc;ao n.o 210/80-DRH) para outro setor da Fun­
dac;ao; 

QUE, a partir dai, passou a ser vitima da perseguic;iio e amea­
Gas telef6nicas em relac;ao a sua integridade fisica, culminando 
com um seqiiestro da que fui vitima no dia 19-8-80, as 13h30mln, 
defronte it Ag€ncia do BANERJ, na Rua Senador Dantas, sendo en­
capu<;ado e jogado dentro de urn carro com quatro elementos no 
seu interior, permaneeendo em poder dos mesmos cerca de '70 ho­
ras, tempo durante 0 qual eu fu1 amea..;ado de morte varias vezes; 

QUE, por determinac;ao os fatos acima narrados pelo Tenente 
Umberto. do. PM, e que pertence ao Servi,<o de 8eguranga do Pala-
cio Guanabara; -

QUE, ate a presente data nlio conseguiu obter lnformac;Oes_ so­
bre 0 ~damento desse lnquerito, encontrando-se em Brasilia sem 
dinheiro para voltar au para alimentagiio razao porque vem it pre­
sen~a de Vossa Excelencia sollcitar que interceda em seu favor. 

Exm.o Sr. 
Deputado Ibrahim Abi-Ackel 
DD. Ministro de Estado da Justiga 
Brasilia - DF. 

Senhor IMlnistro, 

AntOnio Gomes de Mattos 

En, AiNTONIO GO:MES DE MlA'ITOS, brasileiro, solteiro, vivendo 
marltalmente com uma mulher e tres menores, na qualidade de 
Agente do. Fundac;iio LeOO XIIE, matriculado sob n,o 182800, sofri 
urn atentado de sequestro em agnsto de 1980 e ful ameac;ado nova­
mente em 18 de marc;o de 1981. E na data de 20 de marQO de 1981 
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dei' entr.ada,. com toda a documenta~ao,necessaria, neste iMinistetio 
requerendo providencias a serem tomadas pelo Governo do Rio de 
Janeiro,sendo que ate 0 presente momento nao obtive nenhuma. 
soluC;ao sobre 0 assunto, estando prejudicado por nao perceber meus 
vencimentos desde junho de 1980. E sendo eu Detetive Particular, 
ate julho de 1981, prejudicado da maneira ja explicitada acima, 
me encontro s.em recursos para dar continuidade ao meu trabalho. . ' 

Pelos motivos supramencionados e que venho apelar it presti­
mosa atenc;ao do douto Ministro, no sentido de apoiar-me na agi­
lizagao de uma solugao favoravel do assunto em pauta. 

Confiante de merecer sua atengao, creio oportuno informar 
meu· enderec;o: QBB 12, casa 6 - Taguat~nga SuI - Fone: 561-3493, 

iRespeitosamente, Antonio Gomes de Mattos. 
o SR .. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo' a pala-

vra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 
o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 
Recentemente, no auge da discussao da crise que amea~ou de 

colapso a Previdencia Social no Pais, houve quem atribuisse alguns 
excessos de dispendio it sofisticac;ao dos servigos de atendimento _ 
medico e hospitalar. 

Na verdade, foi gragas ao setor niedico do INPS, hoje configu­
rado no INAMPS, que tivemos, nos ultimos quinze anos, um grande' 
desenvolvimento do atendimento medico hospitalar no Pais, prin­
cipalmente nos grandes centr~s urbanos, embora centenas de noso­
comios tenham sido construidos, por pequenos grupos de medicos 
pioneiros, na nossa vasta hinterlandia. _ 

Nao se po de negar que estamos adquirindo a mania aa sofisti­
cagao, que se propaga violentamente, tanto mais quanta 0 chamado 
"efeito-demonstragao", ou seja, da ostentagao do "status", e um 
dos mais importantes componentes da economia de. consum6. 

o chamado consumerismo na~ se dirige tanto aos generos de 
primeira- necessidade, como aos artigos mais dispensaveis ou de 
luxo. - . 

Acontece, no entanto, que tambem mi. industria alimenticia es-_ : 
tamos enfrentando 0 problema 'da sofisticagao, segundo adverte 0 
o Professor Zeno de Martin, do Instituto Tecnologico de Alimen­
tagao'. 

Vejamos 0 que ocorre com 0 prego do leite: vendido a quarenta 
cruzeiros 0 litr~, pelo menos dez cruzeiros sao despendidos na em­
balagem, quando, ha vinte anos, nos centr~s urbanos havia os ca­
minh6es de leite, apelidados de "vacas leiteiras", enchendo os litros 
de -vidro lev ados pelos consumidores. 

Recentemente, a.impr€nsa registrou 0 caso de um residente ur­
bano, que ganhou mandado de seguranga contra a-Prefeitura, para 
t~r direito a urp.a vaca no quintal. 

Produzindci cinco litros dhlrios, serve, tambem, a alguns viz i­
nhos, 0 litr~ bem mais barato. 

Porque nao ha sofisticagao da embalagem'do produto, nem tra­
tam en to complexos, quando, antigamente, se sabia que, fervido, 0 
leite fica sem qualquer microbio. 

- A respeito da sofisticagao dos produtos alimentares, lelhbra 0 
Professor Zeno de Martin que, para fuglr ao controle do ponselho 
Interministerial de Pregos, a industria alimenticia'desenvolveu, na . 
decada de setenta, uma serie de produtos sOfisticados, com grande 
campanha publicitaria, vendendo sempre mais, no tempo das "va­
cas gordas", com credito fadlitado e .subsidios na area agricola. 

Novos tipos de laticinios, sucos, legumes e condimentos enla-
tados,' ~ezenas de temperos ja compostos em fras.c.os. , 

Abandonaram as industrias 0 interesse pelo abate de bovin~s, 
o beneficiamento de cereais, a distribuigao de alh,nentos n!lturais. 

E, assim, terminamos importando cebola, ,feijao, milho, arroz, 
alem -do tradicional leite em po, enquanto a oferta' de sucos-e 
enlatados crescia vinte por cento ao ano. 

Desestimulado 0 agricultor, esquecidoo pecua-rista, foi abalada 
essa estrutura empresarial. 

. Agora, temos, na decada de oitenta, um desafio a esse com­
portamento, com 0 encarecimento da energia e dos transportes, 
que condicionara, mais do que nunca, a, venda dcs produtos sofis­
ticados, inclusive n.as embalagens mais ca-ms e com uma gr·ande 
promogao publicitaria. 

Diz, a proposito, 0 Prof. Zel\Q Martin: 
"Cada empresa tera. de encontrar sua propria maneira 

de economizar cu~tos de energia, suJ?stittiindo os com­
bustiveis que usa e rever seus esquemas de. transporte, 
ollifetados -por taxas de inflagao cada vez mais ·acentuadas". 

Na verdade, noventa por cento dos nossos alimentos sao trans­
portados por via rodoviaria e criaram-se supermercados em cida- , 
d~ -medias do interior, que vendem frutas e verduras vindas de 

long-e, enquanto seus horticultores e pomicultores se desinteressam 
aa atividade que s6 podem manter sazonalmente, em contraste 
com aquel-e fornecimento de fora, que ocone 0 ana todo. 

Os menos ricos dao-se ao luxo de comer frutas fora da esta­
gao, grac,as a essa sofisticagao na venda de alimentos. 

Nao somente os importados de fora do Pa·is, mas os ·vindos de 
duzentos a quinhentos quilometros de distancia, gueimando gaso-
Una e 6leo. ' 

Finalmente, adverte .aquele tE~cnico: 
"Para acompanhar a tendencia do consumidor de 

adquirir cada vez mais os alimentos que custam menos, 
as industrias terao de rever seus planas, a exemplo do 
que esta ocorrendo na area de laticinios, que, segundo 
levantamentos feitos por diversos 6rgaos de pesquisa, foi 
uma das mais afetadas com a retragao de vendas desde 
o inicio de 1980." 

Nao e para menos. 
.a brasileiro, que comia muito bem a sua eoalhada, de leite -

eru ou cozido~ passon a consumir 0 "yogurt" que, embora procluzido 
no Brasil, tem uma sofisticada embalagem. que representa pelo 
menos vinte por cento do prego de um copo. 

Alem do mais, a industrializagao implica em gr:andes investi­
mentos. 

Segundo 0 Professor Zeno Martins, ja temos tecnologia para 
a industrializaC;ao da manga, mas nao existe materia.-prima sufi-
ciente. ' 

No dia -em que existir, ,as multinacionais fara() imensos poma­
~es e 0 pomicultor do interior deixara de produzi-Ia, com desvan­
tagem para 0 consumidor, presa facil da sofisticagao, 

Tal um problema que merece estudos, principalmente dos in­
dustriais, que se devem mirar no exemplo do leite. com 0 prego re­
duzido em plena antessafra. 

Para .a.lguma coisa a desgraga serve, diz velho brocardo. ' 

Talvez -a inflagao nos .sirva para maior moClestia em nossos 
habitos aliment ares, . sem nenhum prejuizo para a nuttigao do 
povo br.asileiro. 

- I 

Era 0 que tfnhamos a.dizer, Sr, Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Inocencio Oliveira. 

o SR. DEPUTADO INOCi!:NCIO OLIVEIRA (Pronuncia 0 se­
guinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

o Governo brasileiro resolveu desestatizar varias empresas. 
Tambem equilibrar a,nossa balanga comercial tem constitliido uma 
das metas do nosso Governo. Assim, nao entendemos a importa­
gao de tres Htbricas de solur;5es parenterais (soros) da Franga; que 
seriam instaladas no Rio de Janeiro, Porto Alegre e Salvador. 

Babe-se que 0 Sul/Sudeste" onde seriam localizadas duas dai 
tres fabricas, tem capacidade ociosa para pro.dugao de soros, bem 
como este setor, ao contrario de outros da Industria Farmaceutica 
Nacional que sao controlados POl' empresas multinacionais, e cons­
t1tuido principalmente de capital nacional e privado. 

Realmente, no Nordeste existe deficit de cerca de 1 milhao 
de bisnagas mensais, porem, para suprir esta falha, 0 LAFEPiE -
Laborat6rio Farmaceutico do· Estado de Pernambuco, apresentou 
projeto de financiamento ,ao BNDK- Banco Nacional de Desen­
volvimento Economico - no valor de Cr$ 260 milh5es, que pro­
piciara a, produgao de 800 mil bisnagas por mes (ho-je, a sua capa­
cidade de produr;ao e de 250 mil bisnagas/mes), gerando tamMm 
104 erppregos -diretos, ja tendo sido 0 projeto aprov.ado; esp~r.ando­
se a Uberag1io dos recursos no-2.Q trimestre do proximo ·ano., 

Vale salientar que 0 LAFEPE e uma empresa mista, maS com' 
capital control ado pelo 'Estado de Pernambuco, que possui _99,97% 
(noventa e nove, nove-nta e sete por cento) das ag6es com direito 
a voto, send() um dos dois laporatorios produtores de_soros con-
trol,ados pelo_ Governo.' . 

, . 
Portanto,' ao inves de importar fabricas de soros, com evasao, 

de dolares, ° Governo deveria apressar a liberagao dos recursos 
para ampliaGao do LAFEPE, visando ao incremento da sua c·apa­
cidade produtora, na certeza de que estaria f-ortalecendo Ulna 
empresa genuinamente nacional e gerando a criagao de nOVDS 
empregos'numa regiao tao carente, como 0 nosso Nordeste. 

Er.a 0 que ~inha a dizer. (Muito bern!) '_ 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a p-aIa­
vra ao nobre Deputado Joel Lima. 
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o SR. JOEL LIMA (pronuncia 0 segulnte discurso. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Hil poucos dias, aproximadamen~ 30 dias, se a memoria nao 
me falha, viajava para 0 exterior 0 Minl.,<;tro do Planejamento, 
que 0 Governo chama de Ministro Delfim Netto, mas que a Nacao 
chama de Mlnistro "da 0 fim", tal a sua atUR'taO a frente do. Se­
cretaria de Planejamento, onde. pelos erros ali cometidos, pelos 
favores praticados em beneficio de determinados setores nacio­
nais e internacionais, leva naturaimente 0 Faig a esta situaeRO 
que estamos atravessando. . 

o desemprego e uma constancia hOje na nossa sociedade, e 
um dos objetos do. sua vlagem fol 0 de contratar no exterior a 
construc;ao de 15 navios mercantes para serem incorporados a frota 
nacional. 

Sr. Presidente, nao somos contra 0 entendimento com os 
paises que nos sao amigos. desde que esses entendlmentos nao 
venham de imediato em prejuizo do Brasil. em prejuizo dos bra­
sileiros, em prejuizo dos trabaIhadores brasUelros. 

Hoje, Sr. Presidente, 0 jornal 0 Fliim.inense, principal orgao 
de divulgaCao do velho e saudoso Esta-do do Rio de Janeiro, da 
uma noticia de primeira paglna altamente alarmante para as 
comunidades de Niteroi e Sao Gonealo. particularmente. Dlz a 
nota que, nestes 60 dias, 7 mil trabalhadores na industria da cons­
tru~ao naval dos estalelros de Niteroi e Sao Gon~al0 foram de­
sempregados. Vejam, Sr. Presidente e Srs. Congressisbas, que poli­
tica terrivel e essa do Governo Federal, que ma...''Sacre e esse contra 
as trabaIhadore.s! 0 Governo. por mn lado, contrata no exterior 
a construgao de 15 navios: por outro lado, desemprega 7 mil tra­
balhadores, 105to so em Niteroi e Sao Gon~alo. Entao, e de tal forma 
contrastnnte a posigao do Governo em relar,;ao a politica de em­
prego para 0 braslleiro, que nos aqui flcamos a imaginar; sera 
que 0 Governo Federal, atraves de seus Ministros, atra YeS de seus 
assessores mais Imedlatos, nao est·a preparando, Sr. Presidente, 
urn cllma proprio para uma convulsao social e dai a nao reallzac;ao 
das eleiC;oes? 

Fica Sr. Pre.c:;ldente, na minha cabe~a. isto me triturando; isto 
eu fico Imaginando, isto eu fico pensando. Nao estara a Na"ao 
tambem pensandn assim? Eu nada posso dlzer sobre se a NaC;ao 
esta t.ambem pen;lando assim, mas tenho quase certeza de que a 
ramada mEmos favorecida da populaGao brasileira, aqueles que 
dla a dia buscam uma eolocaGiio, eles nilo querem mais nada 
qUE'rem somente ganhar 0 suficif'nte para 0 sustento de sua fa­
milia, e as vezes ate admit em trabalhar nao ganhando 0 sufi­
c!ente para 0 sustento de suas famiUas. 

Sr. Presidente, -enta~ fica aqul a minha dtlVlda, se 0 Goy-erno 
volta as suas vIstas para 0 trabalhador brasUeiro, evitando 0 eaos 
social, ou se realmente a Governo ('sta preparando 0 eaos social. 
para dessa forma justificar tudo 0 que ele pretende realizar em 
termos de legislal;ao eleltoral, em termos de arbitrio, e assim nao 
realizar as elei<;oes previstas para 15 de novembro de 1982, ja que 
esta Casa havefla de votar urn projeto do Deputado Miro TeixE'ira. 
J8. aprovado pela Comissao de Constituigao e Justl"a e tambem 
aprovada neste plenario oa sua tramitaGao especial no sentido de 
fixar as eleigoes para 15 de novembro de 1982. Esta e a minha 
duvida, esta e a diivida desta NaGao. (l\Iuito bern!) 

o SR. PRESIDENTE I,Tutahy Magalhaes) - Concedo '3. palavra 
a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SR.a LuCL\ VIVEffiOS (Pronuncia 0 seguinte d1scurso.} -
Sr. presidente, Srs. Congressistas: 

Sao breves palavras, apenas para registrar nos Anais trechos 
da entrevlsta a imprensa escrita, falada e tele,isada do Pais por 
Julio Viveiros: 

E que Julio Viveiros e candidato ao Governo do Para; 0 
"Pirt's" e o"cacete na mao" sao 0 simbolo de Julio Viveiros, 
escolhldo como candidato ao Governo do Para pelo con­
~enso da~ "oposlgoes verdadeiras"; Julio, que e do Partido 
Popular, fol lancado par unanlmidade poara 0 governo. Em 
entrevista que concedeu a imprensa escrltn, falada e tele-

-vlsada, .fliUo Viveiro.> disse que aceltava 0 langamenf,o de 
seu nome por ter sido conseru,o das oposir;oes no Para, e 
que de "Pires e cacete na mao" empreenderia a luta com 
o povo descal<;o para 0 alto e para a vitoria. 

Di.sse ronda que 0 "pires" signiflca a situar;ao angusti­
ante de fome do povo paraens€', que precisa mudar, e 0 
"cacete" significa 0 revlver do espirito cabano pelo voto 
consciente. 

"Encamparei a luta da minha muIher, Deputada Fe­
deral Lucia Viveiros - disse JUlio - contra 0 pretenso 
desmembramento territorial do Para; contra a espollac;ao 
e contra os tx:aldores do Estalio mais rico da Federacao 
Brlilsilelra" . 

. ' 
Para 0 alto e para vitorla, de'''cacete'' e "pires na mao", 

este e 0 "grito do Para" - E Para unido jamais sera ven­
cido." 

:Ftra 0 que tinha a dlzer. 
o SR, PRESIDENTE (Jutahy MagaIhaes) - Concedo a' pala­

vra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 
o SR. JORGE UEQUED (Pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem 

revisao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 
A Casa Yolta a ensaiar 0 que preflro chamar de brincadeira de 

votar 0 Orc;amento. O-Orttamento, que ja fol uma lei beria. jli f01 
uma lei estudada, transformou-se, apos 1967, num mero passeio 
do projeto governamental pelas comiss5es mistas do Congresso e 
por este plenario. Os D€putado.s nao podem. sequer, alterar as vir­
gulas do or~amento, nao podem alteri-ir as suas pretensoes, nao 
podem alterar as diretrlzes que 0 Executivo da a dotacao on;amen­
taria; nao podem ampllar as verbas; nao podem destinar verbas 
para setores prioritarios que 0 'Parlamento assim considere.: nao 
podem reduzir as aplicac;6es do Governo; nao podem determinar 
apUcac;ao de verbas em alguns setores que a Na~iio reclama e que 0 
Executivo nao entende, e que 0 Parlamento, par ser mais sensivel 
as ponderac;5es populares, poderia faze-Io. 

Em verdade, a chamada Lei de Meios, 0 Orc;amento da Repu-_ 
blica vern para esta Casa apenas pro forma., apenas para cumprir 
uma determinaC;ao de que nada mais vale. No atual quadro, no re­
gime em que vivemos, em que 0 Executivo tudo pode, tudo faz, a 
Lei Orc;amentaria nao e apreciada pelo Congresso NacionaI. Nilo 
ha como faze-Io, nao ha. como altera-la, nao ha como nlodifica-Ia. 
Nao existe permissao constitucional para' que os Parlamentares 
possam trocar as virguIas da lei orc;amentarla. 

o que ocone, entao? Ocorre 0 que se pode chamar a far",a. Nao 
se tratar de aprovac;ao do Congresso Nacional para 0 Orc;amento. 
Ele e aprovado de qualquer maneira, se for apreciado au na~. Ate 
.se for rejeitado, 0 Executivo pode utUiza-lo por outras forma.<;. 

E preciso que as cOisas, neste Pais, passem a deizar de ser de 
brinquedo, para tomar 0 caminho de coLo;;a seria. E preciso que 0 
J;aHlrio minimo niio seja mals de brinquedo, produto apenas de 
tecnocratas que sentam nos seus gabinetes e fazem calculos meta­
!isicos e de marcianos para determinar quanto urn cidadao ne­
cessita para sustentar com dignidade a s1 e a sua famIlia. E apa­
recem calculos de Cr$_1l.92B,OO, com alguns centavos, quando a 
gente sabe que, neste pais, as centavos nao valem nada, nao valem 
para mais nada, apenas para satLsfazer 0 ego dos tecnocratas que 
fazem calculos metafisicos para dizer quanta um cidadao precisa 
para viver. 

o que falta no Pais, em verdade, e Governo. 0 que nos nao te­
mos; 0 que falta no Pais, ern verdade, sao govern antes com auto­
ridade popular para administrar a Naqao, coisa que nos nao temos; 
o que_faUa no pais e seriedade com a coisa publica. Falta respelto, 
falta seriedade com 0 dlnheiro publico; falta respeito para com 0 
povo. 0 Governo, em que a Dr. Delfim Netto manda e os demais 
obedecem, nao tern seriedade e nao tern respeito. 

o -dlnhelro publico e jogado fora, conforme 0 interesse de gru-
. pos que circundam 0 Governo. E as aspirac;oes populares, com os 

seus rec1amoJ> primarios, elementares, que deveriam ser satisfeitas 
pelo Governo, nao sao ,s.equer atendidas. 0 Governo que joga bi­
Ih5es de cruzeiros fora nas llsinas nucleares, em planas metafisicqs; 
o mesmo Governo que nao tern respeito, nem responsabilidade, 
nem sensibilidade, para com os aposentados, e que fixa urn salario 
minimo odioso e vergonhoso para as trabaIhador-es brasileiros. E, 
continuando na brincadeira, continuando na farsa, continuando na 
falta de seriedade e 0 On;amento da Republica que sequer pode ser 
examinado, que sequer pode "er aIterado. que sequer pode receber 
emenda.'l. 0 que e eata Casa? Aqui nao e casa de tecnocratas, aqui 
e Casa de represent antes populares que deveriam ser ouvidos e que 
deveriam poder alterar a lei or<;amentaria. 

Dizem os tecnocratas que comandam este Pais sob a lider-anr;a 
do Sr. Delfim Netto, que, se 0 Congresso puder alterar, sera feita 
muita demagogla nil. aplicaC;ao de verbas. Mas quando 0 Congresso 
nao pode alterar, e feita muita corrupc;ao na aplicac;ao dessas ver­
bas; quandO 0 Congresso nao pode alterar, as prioridade.s nao sao 
a" prioridades do povo, mas as prioridades dos grupos economicos, 
das grandes empreiteiras que querem recursos para obras fam6-
nicas €" suntuosas, enquanto as necessidades primaria.:-. do povo bra­
weiro nao sao atendidas pelo Gaverno. 

Faz-se urn or~amento como esse, que merece ser amassado'e 
jogado fora, que nl'w atende as necessidades populares e, depois, 0 

Governo simplesmente vem <iizer que nao pode atender as reivindi­
cal;oes de trabaIhadores, de operarios, de funcionarios publicos, de 
professores, porque nao tem verba. Mas as verbas sao destinadas 
para projetos fara6nlcos, que satisfazem apenas os interesses das 
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grandes empreiteiras, dos grandes grupos economicos, da vaidade 
dos tecnocratas que comandam este Pais, sem 0 respaldo popular. 

o que falta no, Brasil e Governo que nao tem, e seriedade que 
noo ha e 0 respeito pe~ coisa publiea que ainda noo foi implantado. 
(Muito bem! PaImas.) 

~ 

o SR. PRESIDENTE (Jubahy Magalhaes) - Esta encerrado 0 
-periodo. _ de~tinado para breves comunica!;oes. 

Esgotou-se ontem, dia 9 de novembro, 0 prazo de_ tramitar;oo 
das- Propostas de Emenda it Constituigao n.os 36, 37 e 60, de 1981. 

A presiden~ia, nos termos dos artigos 48 da Constituir;oo e 84 
do Regimento Comum, declara prejudicadas as propostas, deter­
miilll.ndo a remessa dos respectivos processOs ao Arquivo. 

- . 
-- 0 SR .. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - A Presidencia con-

v"Oca sessao conjunta a realizar-se hoje, as dezoito horas e trinta 
- minutos, neste plemlrio, destin ada: a aprecia!;8.0 do Projeto de Lei 

n.O 21, de 1981 - ON, que estima a receita e fixa a _despesa da 
Uniao para 0 exercicio financeiro de 1982, nas partes referentes ao 
Ministerio da Justi!;a, Minisrerio dos Transportes (RFF e DNER) , 
Minisrerio da Marinha e Eneargos Gerais da Uniao. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy :Ma~alhaes) - Sobre a mesa, ofi­
cio que sera lido pelo Sr. l.°-Se<!retario. 

'E lido e def~rido 0 seguinte 

Em 10 de novembro de 1981. 

_ s8nhor Presiden!e: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 

Nacional, incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto 
de Lei n.O 26, de 1981-CN, que «Dispoe sobre a aquisir;ao, por usu­
capiao especial, de im6veis rurais, e da outras provid€mcias", 50-
licito a Vossa Excelencia a prorrogar;ao por 7 (sete) dia..s do prazo -
concedido a este argao para apresentar;ao do parecer, que se en-
cerra hoj e. '-

Outrossim, esclarer;o, que 0 pedido s.e justifica pela importful­
cia da materia, objeto de estudo, e que esta a exigir do Relator, 
Senhor Senador Jutahy Mag,alhaes, um prazo mais' dilatado_para 
elaborar;ao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a 'Yo'isa Exc.elencia os 
protestos de estima e elevada corusideragao. 

- - Deput~do Ronan Tito, Presidente. 
o SR. PR.ESIDENTE (Jutahy Magalhaes) Sobre a mesa, 

comunicac,;oes 'que serao lidas pelo Sr. l.o-Secretario. 

Sao lidas as'seguintes 

-Ofieio n.O 304/81 Brasilia, 10 de novembro de 1981. . -
Ao ll;x.mo Sr. -
Senador Jarbas Passarinho . 
DD. Presidente do Sen ado Federal - , 

Senhor Presldente, 
Nos termos do § 1.° do art. 10 do Regimento Comum, tenho a 

honra de comunicar a V. Ex.a , para os devidos fins, que esta Li­
deranga deliberou substituir 0 -nome do Senhor Deputado Ernani 
Satir~, pelo do Senhor Deputado Francisco Rollemberg, na Co­
missao Mista -incumbida do estudo e pa,recer sobre -a Proposta de 
Emenda a Constituigao n.O 68/81, que "fixa competencia do Con­
gresso Naeional para aprovar os nomes indicados para membrQs 

- dos Conselhos Administrativos das Empresas Piiblicas e Sociedades 
de Economia Mista da Administragao Federal Indireta". 
, - Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex.a os meus pro­

testos de alta estima e distinta cOIhSideragao. - Deputado Cantidio 
Sampaio, Lider do PDS. 

Oficio n.O 305/81 Brasilia, 1(} de .novembro-de 1981. 
_Ao Ex.mo Sr. 
Senador Jarbas Passarinho -
DD. Presidente do Senado Federal 

Benhor presidente, 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento COmum, tenho 

a honra de comunicar a V. Ex.a, para os devidos fins, que esta Li­
deranya deliberou substituir 0 nome lIo Senhor Deputado Raul 
Bernardo, pelo do Senhor Deputado- Nilson Gibson; na· Comissao 
Mista incumbida do estudo e paracer sobre a Mensagem n.o 100/81, 

-que submete it deliberagao do Congresso Nacional 0 texto do De­
creto-Iei n-.o 1.876/81, que "dispensa do pagamento de foros e Jau­

. demios os tituIares do dominio i!tiI dos im6veis da -UnHio, nos ca-
sos que €!Specifica, e da outras providencLas".· - . . 

- Aproveito a oportunidade para reriovara- V. Ex.a os meus pr<1.­
testos de alta estima e distinta consideragao. - Deputado Cantidio 
Sampaio, ~Lider do PDS. --

Brasilia, 10 de novembro de 1981 
Excelentissimo Sanhor 
senador Jarbas Passarinho 
Dignissimo' Pre~dente do 
Senado Federal 

Senhor Presidente, 
-, 

Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a 
honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos fins, que 
esta Lideranr;a deliberou prop~r a substituir;ao do nobre -Senhor 
Senador Martins Filho, pelo nobre Senhor Senador Joao Lucio, 
na Comissao Mista do Congresso Nacional que danl parecer sobre 
o Projeto de Lei n.O 26, de 1981 (ON), que "Dispae sabre a aquisi­
Gao, por usucapiao especial, de im6veis rurais, e da outras. pro-
videncias". -

, Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta estima e distinta considerar;ao. - Senador 
Bernardin.o Viana, Vice-Lider do PDS, no exe~cicio da Lideran!;a. 

o SR. PR.ESIDENTE (Jutahy Magalhaes)- - Serao feitas as 
substituir;5es solicitadas. 

o SR. PJI,ESIDENTE (Jutahy Magalhaes) --P,assa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente .sessao foi convocada para apreciac;ao, em turno 
linico, de partes do Projeto de Lei n.o_21, de 1981-CN, que estima a 
Receita e fixa a Despesa da Unlao para 0 exercicio' financeiro 
de 1982. -

A Presidencia esclarece terem side apresentadas emendas as 
s.eguintes partes: 

Poder JUdiciario 3 (do Relator) 
Ministerio da Agricultura 1 (do Relator) 
Ministerio da Educar;ao e -Cultura 1 -
Ministerfu do Interior: DNOS 82. 

- As referidas emendas, ressalvadas as de Relator, receberam 
parecer contrario da Comissao Mista. 

o pronunciamento d.a ComisSao, consaante dispoe 0 § ~.o do 
art. 94 do Regimento Comum, sera conclusivo e final, salvo se 
"1/3 (um terc,;o) dos membros da Camara dos Deputados e mais 
1/3 (um terr;o) dos membros do Senado Federal requererem a vo­
tagao em plenario de emend a aprovada ou rejeitada na Comissao" 
(art. 66, § 3.°, da·Constituir;ao). 

Decorrido 0 prazo previsto no art. 97- do Regimeni;o Comum, e 
nao _tendo sido apresentado qualquer requerimento para que as 
emend as fossem submetidas a deliberagao do Plenario, a Presi­
dencia ira colocar as materias em apreciac;ao de acordo com os 

- pare ceres_ da Comissao Mista. 

Com esses esclarecimentos passa-se ao 
Item 1: 

I 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder Judi­
ciario, tendo 

PAREOElR., sob n.O 26, de 1981-ON, da Comissao Mista, 
favoravel ao Subanexo com as Emendas n.es l=R a 3-R 
gue oferece, -venciqos os Senhores Senador Evandro Car­
reira e Deputados NivaldoKriiger e Aluizio Bezerra, e voto 
em separ.ado do Sanhor Deputado .Magnus Guimaraes. 

Em discussao 0 Subanexo Poder Judichl.rio. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encerrada. 
Em votagao. 

Os Srs.'~eputados que 0 aprovam permaneQam sentados. (Pau-
sa.) - - -

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam pemaner;am sentados. (·Pau-
sa.) -

Aprovado. 
o SR. PR.ESIDENTE (J'utahy Magalhaes) ~ It~m 2! 

Discussao, em turno nnico, do Silbanexo Poder Exe­
cutivo - Ministerio da Agricultura, tendo 

, P ARECER, sob n.O 126, de 1981-CN, da Comissao Mista, 
favoravel ao Subanexo com a Emenda n.O 1-R que oferece, 
vencidos os Senhores Deputados Aluizio Bezerra e Juarez 
Furtado. . 
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. Em discussao 0 Subanexo Pader Execut.ivo - Minlst{~r!o da 
Agrlcultura. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discutl-lo, declaro-a encerrada. 

Em votar;ao. 

Os Senhores Deputados que 0 aprovam permanec;am sentados. 
IPausa.)· 

Aprovado. 
Os Senhores Senadores que 0' apron.m perrnaneC;am sentados. 

(Pausa.)' 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhae;'" - Item 3: 

Discussiio. ern turno Unico, do Subanexo Poder Execu­
tIvo - Mini..'>terio da Educa.;-ao e Cultura, tendo 

PARECER, sob n.O 128, de 1981-CN, da Comissao MIsta, 
favonivel ao Subanexo, contrarlo a Emenda n.D 3 e a sub­
emend a a ela ofereclda pelo Relator. vencidos os Senhores 
Senadores Humberto Lucena e Evandro Carreira. 

Em dlscussao 0 Subanexo Poder Executivo - Ministerio da 
Educar;ao e Cultura. IPausa.) 

Nao havendo quem queira dIscutl-lo, declaro-a encerrada. 

Ern vota~ao. 
I Os Srs. Deputados que ° aprovam permane~am sentados. (Pau-
sa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam permane~am sentados. (Pau­
sa,) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE IJutahy Magalhae,s) - Item 4: 

DIscussao. em turno unico, do Subanexo Pader Exe­
cutivo - Ministerio do Interior - DNOS, tendo 

PARECER, sob nO 138, de 1981-CN, da Comissao Mista, 
favoravel ao Subanexo e contrario as Emenda::; n.OS 7 a 88. 

Ern discussao 0 Subanexo Podt'r Executlvo :...... Ministerio do 
Int.erior - DNOS. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-Io, de-claro-a ence-rrada. 

Ern votac;ao 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanec;am sentados. (Pau­
sa.) 

Aprovado. 

Os Srs. &madores que 0 aprovam perrnarret;am sentados. JPau­
.'>a.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Item 5: 

DL>cussao, em turno unico, do Subanexo Poder Exe­
cutivo - Ministerl0 do Interior - DNOCS, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n.O 139, de 1981-CN, da 
Comissao Mi<;ta. 

Em discuS&ao 0 Subanexo Poder Executivo - Ministerio do 
Interior - DNOCS. !Pausa.l 

Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encerrada. 
Ern votagao. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanec;am sentados. (Pau­
sa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanegam sentados. (Pau­
sa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE IJutahy Magalhaes) - Item 6: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder Exe­
cutivo - Ministerio do Interior - PARTE GERAL - PRO­
JETO RONDON e CODEY ASF, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n.O 140. de !f181-CN. da 
Comissao Mista, vencidos os Senhores Senador Evandro 
Carreira e os Deputados Nivaldo Kriiger, Aluizio Bezerra, 
Renato Azen:·do, e voto ern separado do Senhor Deputado 
Juarez Furtado. ' 

Ern discussiio 0 Subanexo Poder Executivo - Ministerio do In-
terior - .partof' Geral - Projeto Rondon e CODEVASF. (Pausa.) 

Nao havendo quem que-ira discuti-lo. declaro-a encerrada. 
Em votaQao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane<;am sentados. (Pau­

.sa) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadore.s que 0 aprovam perrnaneqam sentados. (Pau­
sa.! 

Aprovado. 
As materias que acabam de sel' aprovadas voltam it Comissao 

Mista para a l'eda~ao final. 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Est:\, encerrada a 

.,;essao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 45 minutos.) 

ATA DA 295.a SESSAO CONJUNTA, EM 10 DE NOVEMBRO DE 1981 

;3.<1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORIAS E 30 MliNUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Micbiles - Aloysio 
Ohaves - Gabriel Hermes - Alexandre Costa - Luiz Fernando 
Freire - Jose Barney - Alberto Silva - Bernardino Viana -
Helvidio Nunes - AImir Pinto - Jose Lim - Dinarte Mariz -
Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral - Nilo Coelho 
- Joao Lucio - Luiz Cavalcante - LourivaI Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Amaral Peixoto -' Hugo Ramos 
- Nelson Carneiro - Tancredo Neves - Jose Caixeta - Benedito 
Canelas - Val don Varjao - Vicente Vuolo - Jose Fragelll -
Saldanha Derzi - Mfonso Camargo - Jose Rlcha - Leite Chaves 
- Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezer.ra - PMDB: Amilcar de Queiroz - PDS; Gemldo 
FLeming - PMDB; NabQll' JUnior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -
PMDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Burbalbo - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS, 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lobato -
PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebastia~ Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal- PP; Epitacio Cafeteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Marao Filho 
- PDS; Nagib Haickel- PDS; Temistocles Teixeira; Victor Trovao 
- PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; .Joel Ribeiro -

PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro 
Machado - PP. 

Ceara. 
Adauto Bezerra PDS; Alfxedo Marques - PMDB; AntOnio 

Morais - PP; Cesario B:wreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
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Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayre,s de Moura - PDS; 
Fhivw MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Irunildo Pereira - PMDB; Leorne Belem ..:..... PDS; ManDel 
GonGalves - PDS; Marcelo Linhares - PDlS; Mauro Sampaio -
PDS;- Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Stud art - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Floi'encio - PDS; Cados Alberto PDS; ,Djalma 

Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - EP; Joao Faustino 
~ PDS; Pedro Lucena ..,- PP; Vingt-Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio' 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Laf,ayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Joacil ,Perei'ra - PDS; Marcondes Ga­
delhal- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airen Rios - PDS; August>() Lucena - PDS; Carlos Wilson 

- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; -
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS~ Inocencio Oli­
veira - PDS; JOM Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
.PDS; Jose cados Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra, 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswal'Clo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire '­
PMD~; Sergio Murilo - PDT; Thales ~amalho - PP. 

Alagoas , 
, Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira -=- ~DS; Geraldo 

Bulh6es; Jose Alves - PDS; Jose-Costa - PMDB; Mendonga Ne­
to -- PMDB; MurUa -Mendes - PMDB. 

/ 

Sergipe 
Actroaldo' Campos - PDS; 6elso Oarvalho'; Flrancisco Rollem­

berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz -
PDS; Tertuliano Azevedo. 

Babia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; carlos 

Sant'Ana - pp. Djalma Bessa - PDS; ,Elquisson Soares -
PMDB; Fernando' Magalhaes - PDS; Francisco Benj amim - PDS; 
Francisco Pinto' - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira _ PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Penedo - PDS; 
Mannel Novaes - PDS' Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Minahim - PDS' Ney' Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Vian~ - PDS; Raymundo Urbano ~ P!'J.IDB; Rogerio 
Rego - PDS; Rbmulo Galvao - 'PDS; Roque A:r.as - PMDB; 

'Ruy Bacelar - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; 
Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Gerson Camata - PMDB; Luiz Baptista - P~; Mario Morei­
ra - PMDB~ Max Mauro - PMDB; Theodoorico FerraGo - PDS; 
Walter de Pra - PDS. / 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimeuta - PP; Alvaro Valle -

PDS;-Celio Borja - PDS; Celso peganha - PMDB; Dani~~ Silva 
_ PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Dello dos 
Santos - PMDB' Edson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho' - PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -
pp. Joel Vivas - PF; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTE; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP:. 
Jose Frejat - PDT; Jose ,Maria de Orurvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS: Lazaro Carvalho - PP; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bas­
tos ~ PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerquei­
ra ~- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcia- Macedo - ~!'; 
Miro Teixeira _ PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leltao 
_ PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Tor­
res - pp. Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles 
Gongalves ~ PP; Rubem Dourado - PP; 'Rubem Medina - PDS; 
Sa~amago .Pinheiro - PDS; Simao Ses~im - PDS; Walter Silva 
- PMDB'. ' 

,- , l\'Iinas Gerais 

Aecio Ounha PDS; Altair Chag,as - PDS: Antonio Dias 
- PDS; Batista Miranda -, PDS; Bento Gongalves - 'PP; Bias 
F10rtes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
p,P.; castejon Branco - PDS; Christovam Chiaradia. - PDS; Dario 
Tava'res - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -.PMDB; 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PP; Helio Garcia -- PP; Homero Santos - PDS; 
Hugo RodrigUes da Cunha - PDS; Humberto Souto - 'PDS; 
Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - P~; Jorge Vargas - pp; 

Jose Carlos.Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; "Tunia Marise 
- PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz 
Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; 
Melo Freire - PP: Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho 
-=- PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino, Cicero- de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Renato Azeredo - PP; 
Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - P,P; SergiO FNrara 
- PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; Tele­
maco Pompei - PDS; Vic:ente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Fi1ho -
PDS; -rurtcm Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Franciscato '- PDS; Alberto Goldman - PMnB; Antonio Rus.:o -
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio 
Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Bene­
dito Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio ,Pompeu - PP; 
Cantidio Sampaio - PDS; Cardos.o Alves - PMDB; Cardoso de 
Almeida - PDS; Carlos Nel~on - PMDB; Del Bosco Amaral -
P1vIDB; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Fran­
cisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre -
PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique TumeY - PDS; Herbert 
Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes -, 
PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PMDB; Jorge Pa,ulo - PDS; Jose Camargo - PDS; -Maluly 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octa­
cilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves 
- PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberfo 
Carvalho - PDS; Ruy Coda - PMDB; Ruy Silva - PDS; Samir 
AchOa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima -
P1\:lDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia ,- PMDB. 

Gohis 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernan­
do Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros 
- PMDB; Guido Arantes - PDS; H€dio Levy - PDS; Iram Saralva 
- PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Cam­
pos - PDS. 

lUato Grosso 
Bento Lobo - PP; Carlos Bezena - PMDB; Correa da Costa 

- PDS; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP. 

~Iato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Ruben Figueira - PP; Ubaldo Barem - PD,S; Walter de Castro. 
Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; AlVaro 
Dias - PMDB; Alipio 'Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kfful'i - PDS; Aroldo Molleta - PDS; Borges 
da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'OgHo -
PMDB; Euclides Scalco - PMDB;- Heitor Alencar Furtado r­

PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo 
Losso - PDS; italo Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario 
stamm - PP-;- 'Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Os val­
do Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel 
- PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebas­
Wio -Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; 
'WaIbel' Guimar~es - PP; Waldmir, Belinati --PIlS. 

Santa Catarina 
Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi ~ PDS; ;ingelino Rosa 

- PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; 
Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 7', PMDB; Luiz Cechinel 
- ,PT; Mendes de Melo - PP; Pedro Collin - PDS; Pedro Iva 
- PMDB; Slidy Mari:tlho - PDS; walmor'de Luca PMDB; 
Zany Gonzaga - PDS.-

Rio Grande do Sul 
Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Colla-res PDT; Aldo 

Fagundes - PMDB~ Alexandre Machado - PDS; Aiuizio Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos chiarelli - PDS; 'Carios Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS: Eloar Guazelli -

. PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi.- PDS; Fernando 
Gonyalves - PDS; Getlilio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao' Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB;- Li­
dovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Telmo Kirst - PDS; Tulio- Barcellos - PDS; Victor Faccioni 
PDS; Waldir Walter - PMDB. 
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Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Rondonia 

Isa.ac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Jistas de presenC¢a 

acusam 0 ('ompa.recimento de 44 81's. Senadores <e 397 8rs. Depu­
tados. Havendo numero negimental, declMo aberta a sessiio. 

Passando-se ao periodo destinaJdo a breves comunic.aeoes, con-
cedo a palavra .ao nobre Deputado Correa da Costa. ~ 

o SR. CORR:f:A DA COSTA (Pronuncia 0 seguinte -diseurso) -
81'. Presidente, 8rs. Cong1ressistas: 

o estado de conservac;ao da BR-163 - que liga Cuiaba-Rosa­
rio Oeste, esta em pessimo estado e 0:'; carrol', que trafegam na­
quele- trecho enfrentam as maiores dificuldades .para dar escoa­
mento a producao da vasta regiao ja fadada a ,p~der-se ipor fal­
ta df' tran.'>porte. 

Sao centenas de J)rodutores que aguardam as providenda.'I do 
Gov£'rno Federal 'Para 0 asfaItamento do aludido treeho ate 0 Pos­
ta Gil, na.<; ,proximidades de Diamantino. , 

o 9.° Batalhao de Engenharia e Construcao ja iniciou 0 ser­
vigo de revestimento a.sfaltico at. a km 30 onde se Ie, em uma pla­
ca la ext,tente. "Fim das Obrus". Convenhamos que estes 30 km 
poueo melhoram a situa<;ao dos produtoreB. 0 Governo Federal 
necessita Injetar mais recursos e continuar a obra ate 0 km 140 
ond£' at,1nge 0 ent>roncamento com a BR Culaba-8antarem. 

Neste senti do, fac;o um veemente apeIo ao Governo Federal, ao 
Ex:celentissimo Senhol' Presidente da Republica Joao Figueiredo. 
ao Senhor Minlstro dos Transportes Elisell Resende e ao Coman­
do Geral do 9.° BEG, no -sentido de que tal asfaltamento nao fi­
que somente no inicio das obras. 

E born que se enfoque desta tribu.na da Casa do povo brasl­
leiro. que ha va,rios anos essa mesma BR 1'01 inkiada pelo proprio 
9.0 BEC e. posteriormente. Butts maquinas. par ordem superior, fo­
ram transjierldas ,para outra estrada. 

11:. pOl1tanto, a :::eg-unda vez que 0 Governo Federal inicia 0 as­
faltamento da BR Cniaba-.Rosario Oeste 1', por falta de reeursos. 
sua::; obras sao ,relegatdrus a plano secundario. 

Fac;o. de-sta tribuna. um veemente apelo no sentido de que 
aql1ele povo jii -ransado dE.' esperar par melhores estradas para es­
coamento de sua producao, veja seu sonh'O tornar-oSe realidadoe. 

Era 0 que tinha p. dizer. (lUuito bem!) 

o SR. PRESIDENTE IAlmir Pinto) - Nao ha mais oradore;; 
inscritos para 0 'periodo de breves com unicac;oes. 

Sabre a mesa. comunicac;'oes que vao ser lidas pel a Sr. 1.0_ 
Seerctirio. 

Sao lidas as seguintes 

Brasilia. 10' de novembro de 1981 
Benhor Rresidente. 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a 

honra de ('omunicM' a Vossa Exceleneia. para os devidos fins. qut' 
esta Llderanya deliberou ,propor a substituic;ao dos nobres senhores 
8ooadores Arno Damiani e Raimundo Parent!" pel as nobres senho­
res Seonaodores Lenoir Vargas I' Jose Caixeta. na Comissao Mista do 
Congres.:;o Nacional que dara parecer sabre as Propostas de 
Emenda a Constltuigao n.OS '64 € 66 de 1981, que "alteram a re­
dar;ao do § 1.0 <}o art. 47, acrescentam itens e modificam a redac;ao 
do § 4.0 do nrt. 35 e acrescentam 0 item VI do art. 152 da Cons­
tituic;ao Federal". 

Aprov.eito a oportunldad€' para .renovar os 'Proti'stos dil maLs 
alta estima e considerac;ao. - Senad-or Bernardino Viana, Vice­
Lider do PDS, 'no eXercicio da IJderamc;a. 

Brasilia, 10 rle novembro de 1981 
8enhor P.resldente, 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Re-glmento Comum. tenho a 

honra de comunica'r a Vossa Exeelt?ncia. para as devidos fins, que 
est'll Lideran~a deI1berou prop~r a substitulGi'to dos nobres senho­
res Sen adores Murilo Badar6 e Ma.rtins Filho, pelos nob res senho­
!res Senadoves AlmLr Pinto e Jorge- Kalume. Illfl Comissan Mista do 
Cong.res.so Nacional que dara pareeer sabre a proposta de Emen­
da it Constltuir;ao n.O 65, de 1981, que '-aa nova reda~ao aD art. 147 
da Constitui~ao Fed.eral". 

Aprovelto a oportunIdade para renOV9Jr os protestos da mail> 
alta estima e consideraQao. - Senador Bernardino Viana, ViCf'­
Lider do PDS, no exercieio da IJderang,a. 

o SR. PRESIDENTE fAlmir Pinto) - Serao feitas as substitui~ 
Goes .solicitadru>. 

o SR. PRESIDENTE rAlmior Pinto) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se amanha, as 11 horas neste Plenario 
destinada it dlscus.siio das Propostas de Emenda' a ConstituiGii~ 
n.08 41, de 1981, que alte-ra a reda<;M do § 2.0 do art. 13 e do item 
I do art. 15 da Ca.nstitui<;ao Federal; e 42, de 1981, que altera a 
'Com'Posigiio do Col{~gio Eleitoral. 

o SR. PRESIDENTE rAlmir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A rpresente sessao foi convocada para flpreciat;ao, em turno 
tinie,?, de parte do Projeto de Lei n,O 21, de 1981-CN, que estima a 
R€'celta e fixa a Despesa da Uniao 'para 0 exercicio financeko ne 
1982. 

A Presidencia esdarece terem sldo a:pr.esentadas emendas as 
segutntes partes: 

Ministerio dos 'I1ransportes: 
RFF 

DNER 
Encargos Gerais da Unifw 

1, 
16 

2 (do Relatorl 

As ll'eferidas emendas. ressalvadas as do Relator, Il'€ceberam 
parecer contrario da Comissao Mista. 

o pronunciamento da Comissiio, consoante disp6e 0 § 1.0 do 
art. 94 do Regimento Comum. sera conclusivo e final, salvo se "1/3 
(um terc;o) dos membros da Camara dos IDeputados e mais 1/3 (urn 
ten:;o) dos membros do 8enado Federal requererem a votacao em 
plenario deemenda aprovada au rejeitarla iIla Comissao" (art. 66. 
~ 3.°, da Constituil1aol. ' 

peconrldo 0 pruzo previsto no a'rt. 97 do Regimento Comum. 
e nao tendo sido apresentado qualquer requerimento para que as 
emendas fossem sllbmetidas a deliberaQao do P1emirio. a presiden­
cia ira colo car as materias em apreciac;ao, de acordo com os pare­
ceres da Comissao Mista. 

Com estes esclarecimentos. ,passa-se ao 

Item 1: 
Discussao. em turno tinieo, do Subanexo Poder Exe­

cutivo - Ministkrio da Justic;a, tendo 
PARECER FAVORAVEL. sob n.O 141. de 1981-CN. da 

Comissao Mista. 
Em cliscussiio. (Pausa.l 
Nao havE'lndo quem peea a palavra. declaro e1}cerrada a dis­

cussao, 
Em votaqiio na Camara. 
OS 81'S. Deputados que a aprovam ipel'mane~am sentados. 

(Pausa.) 

Apt:0vado. 
Em votac;ao no Sen ado. 
OS 81'S. Sen adores que 0 aprovam queiram permanc{?er como 

se acham. IPausa.) 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE rAlmir Pinto) 
Item 2: 

DiscussflO. em tur.no linico. do 8ubanexo Poder Exe­
cutivo - Ministerio da Marinha, tendo 

PAREOER FAVORAVEL. sob n.O 142. d€ 1981-CN. da 
Comissan Mista. 

Em discussao fPausa.) 
Nao havendo quem pec;a 'a palavra, deelaro encel"rada a dis­

cussiio. 
Em votac;ao na Camara. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permalflecam se-ntados 

(Pausa.) 
Aprovado. 
Em votac;ao no Be-nado 
OS 81'S. 8enadores Q.ue 0 aprovam queiram permanecer como 

se acham. (ipausa.) 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE hAlmir Pinto I - Item 3: 

Diseussao, em turno tinieo, do Subanexo Poder Ejxp­
rutivo - Minisrerio dos Transportes - RFF. tendo 
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PAiRJECER, sob n.o 148, de 1981-0N, da Comissao Mista, 
favorll.vel ao Subanexo e contrario a Emenda n.o 89, venci­
dos os Senhores Deputados Nivaldo Kruger. Amadeu Geara 
e All.iizio Bezerra. . 

Em discussao. (Pausa.) 
" Nao havendo quem pega a palavra, declar~ encerrada a dis­

eussao. 
Em votagao na Camara. 
Os Senhores Deputados que 0 aproyam permanegam sentados. 

(Pausa.) . 

Aprovado. 
:Em votagao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 ruprovam queiram permanecer como 

se acham. (Pausa.) 

Aprovado, nos termos do parecer. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Item 4: 

Discussao, em turno imico, do Subanexo Poder Exe­
cutivo - Ministerio dos Trans-portes - DNER, tendo 

PARECER, sob n.O 149, de W81-0N, da Comissao Mista, 
favoravel ao Subanexo e contrll.rio as Emendas n.oa..go a 105. 

Em discussao. (Pausa.) 

Nao havendo quem peg a a palavra, declaro encerrada a dis­
cussao. 

. Em votac;ao na Camara. 
Os Senhores Deputados que 0 aprovam permanegam sentados. 

(Pausa.) 
iAprovado. 

Em votac;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprdvam queiram permanecer como 

se acham. (Pausa.) 
AJprovado, nos tel'mos do parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Item 5: 
Discussao, em turno (mico, do Subanexo Poder Exe­

- .cutivo - Encargos Gerais da UnHio, tendo 
PAREOER, sob n.O 1-52, de 1981-0N, da Comissao Mista, 

favorll.vel ao Subanexo com as Emendas n.oa l-R e 2-!R 
que oferece. 

Em discussao. (Pausa.) 

Nao' haNendo oradores, declaro encerrada a discussao. 
Em votac;ao na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam, nos termos do parecer da 

Comissao Mista, permanegam sentados. (Pausa.) 

A'Provado. 
Em votagao no Senado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam, nos termos do parecer -da 

Comissao Mista, queiram permanecer como se acham. (Pausa.) 
I ' 

.Aprovado, nos termos do parecer. 
As materias que' acaibam de ser aprovadas pelas dmts Casas 

do Congresso Nacio~al, voltam a Comissao Mista para a redagao 
final. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais havendo que, 
tratar, declaro encerrada a sessao. . 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 45 minutos.) 

COMISSAO MISTA DE ORQAllIENTO 

'2.1' REUNIAO, REALIZADA EM 14 DE OUTU£RO DE 1981 

As dezesseis horas do dia quatorze de outubro de mil nove­
centos e oitenta e urn, na Sala da Comissao de Finangas do Sen ado 
Federal, na Ala Senador Nilo Coelho - Anexo das Comiss6es -
reline-se a Comissao Mista de Orc;amento, com a presenc;a dos 
Senhores Senadores Franco Montoro, Presidente, Jose Lins, Ber­
nardino Viana, Martins Filho, Lourival Baptista, Raimundo Pa­
rente, Murilo Badara, Aimir Pinto, Aloysio Chaves, Mauro Benevi­
des, Humberto Lucena, Evandro Carreira, Affonso Camargo e Sal­
danha Derzi, e dos Senhores Deputados Francisco 'Rollemberg, Vi­
ce-Presidente, Adriano Valente, Milvernes Lima, Angelino Rosa, ' 
Antonio Morimoto, Joel Ferreira, Castejon Branco, Darcilio Ayres, 

Isaac Newton, Honorato Vianna, Joao Alves, Mauro Sampaio, Josias 
Leite, Antonio Pontes, Adroaldo Campos, Heni:ique Turner, Milton 
Brandao, Ossian Araripe, Roberto Galvani, Ubaldo Barem, Lygia 
Lessa Bastos, Vingt Rosado, Nivaldo Kruger .Amadeu G,eara, Aluizio 
Bezerra Juarez Furtado, Marcondes Gadelha, MUon Figueiredo e 
Renato 'Azeredo. Convocados, comparecem os suplentes, respectiva­
mente os Senhores Senador Joao Lucio e Deputado.Rafael Faraco, 
WiIdy' Vianna_€ Mario Moreira. 

Deixam de comparecer, por motiv~ justificado, 0 Sr. Senador 
Roberto Saturnino e os Senhores Deputados Josue de Souza, Jose 
Freire, Olivir Gabardo. Cardoso Alv,es. Airton Sandoval, Mario Fro­
ta, Iturival NaSCimento, Carlos Nelson, Roberto Freire, Joel Lima, 
Jorge Ferraz, Juarez Batista, Rubem Dourado, Tertuliano Azevedo, 
Magnus Guimaraes e Freitas Diniz. 

Havendo numero regimental, 0_ Sr. Presidente, Senador Franco 
Montoro, declara abertos Os trabalhos e dispensa a leitura da Ata 
da reuniao anterior, que e dada como aprovada. 

Em segulda, 0 Sr. Presid.ente comunica que a reuniao fOi con­
vocada para discussao e votagao dos pareceres dos Relatores sobre 
as Subanexos, 6rgaos e Partes do Projeto de Lei n.O 21, de 1981-.cN, 
que "estima a Receita e fixa a Despesa da UnHio para 0 exercicio 
financeiro de 1982", Antes, porem. de dar inic:o a pauta dos tra­
balhos, 0 Sr. Presidente, Senador Franco Montoro, dll. conhecimen­
to ,a os senhores membros da Comissao que vai propor no Congresso 
Nadona; Emenda a Constituic;ao visando a apreciagao anteCipada 
nao s6 do Orgamento Fiscal. mas, tambem, do Orgamento Mone-, 
tario e dos Orgamentos das empresas es~atais, pelas duas Casas do 
Poder Legislativo. Prosseguindo, passa-se a apreciagao das mate­
rias constantes da pauta e sao relatados os seguintes Subanexos: 
1) Poder Legislativo - Senado Federal. Relator: Senador Mar­
tins Filho. Pareeer: favoravel. Nao ha debates e a Comissao apro­
va, por unanimidade. 0 parecer do Relator, 2) Poder Legislativo -
Camara dos Deput8.dos. Relator: Deputado Renato Azeredo, Pare­
cer: fa~oravel. Discute a materia 0 Sr. Deputad-o Nivaldo E:rliger e 
cntica os recur,sos alocados aquela Casa do Congresso Nae:onal na 
proposta de or<;amento sob exame, Encerrada a discussao e colo­
cado 0 pareeer em votac;:ao e 0 mesmo aprQvado. por unanimidade. 
3) Poder Executivo - presid€mcia da Repub:iea. Relator: Senador 
Raimundo Parente.; Pareeer: favoraveL Em discussao 0 parec,er, 0 
Sr. Deputado Nivaldo Kruger tece critic as aos recursos destinados 
aquele 6rgao -na proposta de on,amento sob exame. Encerrada a . 
discus.sao e submetido a votaGao 0 pareeer, e 0 mesmo aprovado, 
com votos veneidos dos Srs, Deputados Nivaldo Kruger. Amadeu 
Geara e Aluiz~o Bezer,ra. 4) Poder Executivo - Ministerio da Ae­
ronautiea, Relator: Deputado Angelino Rosa. Pareeer: favoravel. 
Nao ha debates e a Comissao aprova, POl' unanimidade, 0 parecer 
do Relator. 5) Poder Legislativo - Tribunal de Contas d:i\ Uniao. 
.Relator: Deputado ,Ossian Araripe. Pareeer: favoravel. D1seute 0 
pareeer 0 Sr. Deputado Nivaldo Kruger e formula eriticas aos re­
cursos destinados aquela ·Corte de Con tas na proposta orgamen ta­
ria sob exame. Encerrada a discus-sao e posto em votac;:1io 0 pare­
rer do Relator, e 0 mesma aprovado. por unanimidade. 6) Poder 
Executivo - Ministerio da Industria e do Comercio.' Relator: 
Deputado Adriano Va:ente, Parecer: Javoravel. Nao ha debates e 
o pareeer e aprovado, por unanimidade. 7) Poder Executivo - Mi­
nisterio das Comunicac6es. Relator: Senador Humbert{) Lucena. 
Parecer:_favoravel. Nao'ha debates e a Comis'5ao aprova, por una-

. . nimidade, 0 parecer do Relator. 8) Encargos Finaneeiros e Encar­
gos previdenciarios da Uniao. Relator: Deputa:do Honorato Vianna. 
Parecer~ favoravel. Usa da palavra para discutir a materia 0 Sr, 
Deputado Juarez Furtado e, na oportunidade, solic1 t a ao Sr, Presi­
Dente pa,ra relatar a sua Parte 0 item 32 da pauta, 0 Sr. Presi­
dente esclarec'e que esta seguindo a or-dem dos trabalhos e solieita 
a compreensao de Sua Exceleneia para que aguarde a sua vez. ;En­
cerrada a discussao' e posto em votaGao 0 pareeer do 'Relator, e 0 
mesmo aprovado, POI' unanimidade. 9) Poder Executivo - Ministe­
rio dos Transportes - PORTOBRAS. Relator:· Deputado Mn+on 
Brandao. Parecer:- favoravel.Discute a materia 0 ·Sr .. Deputado 
Nivaldo Kruger e tece criticas aos reeursos alocados aquele orgao 
na proposta de orcamento sob exame, Encerrada a diseussao e co­
locado em votacao 0 parecer do RelatDr, eo ·mesmo aprovado, por 
unanimidade. 10) Poder Executivo - Ministerio do Interior -
DNOCS. Relator: Deputada Lygia Lessa Bastos, a quem a proposi­
Ga{) foi redistribuida pela presidencia, Parecer: favora' -1. Nao hit 
d€bates e 0 parecer e aprovado. par unanimidade. 11) oder Exe­
cutivo - Ministerio do Exercito. Relator: Senador Lo 'ivaI Bap­
ti.sta. Pareeer: favoravel. Discute a materia 0 Sr, 'Deputa to Nivaldo 
Kruger e teee critieas nos recursos consignados aquela Pasta na 
proposta 0 or~amento sob exame. -Encerrada a discussao e posto 
em discussao 0 parecer do Relator. e 0 mesmo aprovado, com vo­
tos veneidos dos Srs. Deputados Nivaldo Kruger. Amadeu Geara 
e Aluizio Bezerra. 12) Poder Executivo - Ministerio do Interior -
FUNAI e StJlF1RAMA. Relator: Deputado WiIdy Vianna, a quem a 
proposivao foi redistribuida pela preside.neia. Parecer:, favorave1. 
Nao ha. debates,.e {) pareeer e aprovado, por unanimidade. 13) po­
der Executivo - Ministerio da Fazenda. Relator: Senador Bernar-
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runo Viana. Parecer: favoravel. Nao ha debates e a Comissao apro­
va, por unanlml.dad£'. 0 parecer do Relator. 14) Poder Executivo -
Min!sterlo do Interior - SUDENE. Relator: Deputado Adroaldo 
Campos. a quem a materia foi redlstribuida pela presidencia. Pa­
rel.'er: favoravel. Nao h:i debates E' 0 parecer e aprovado, por una­
nimldade. 15) Poder Executivo - Mlnisterlo do. Justiga. Relator: 
Senador Affonso Camargo. Parecer: favoravel. Nfio ha debates e a 
Comissao aprova. par unanimidade, 0 parecer do Relator. 16) Po­
der Executivo - Ministerio do Interior - SUDECO. Relator: Depu­
tado Milton Figlleiredo. Pareceor: favoraveL Nao ha debates e 0 
parecer e aprovado. por unanimldad£'. 17) Poder Executlvo - Mi­
nirterio das Minas e Energia. Relator: Senador Jose Lins. Parecer: 
favoravel. Nao ha debates e a ComLs.sao aprOVR, por unanimidade, 
o parecer do Relator. IS) Poder Executivo - Mlnister!o dos Trans­
portes - Parte Geral - EBTU - QEIPOT - SUNAlvIAM. Re­
lator: Deputado Iturival Nascimento. Parecer: favoravel, lido, por 
de,:dgnac;ao do. presid€mcia. pelo Sr. Deputado Henrique TurnN, 
D~sl'ute a materia 0 Sr. Deputado Nivaldo Kruger e crit1ca os re-­
cursos alocadoil aqueles 6rgaos. destacando a dlsparidade exisi€n­
te na distribul~ao dns dotac6e:, orqamentarlas ronsignadas a cada 
entidade. Eneerrada a discussao e post{) em votagao 0 pareeer do 
Relator. f 0 mesmo aprovado. pOl' unanimidade. 191 Poder Exe­
cutivo - Minlsterio da Previdimcia € A.;;s:.stencia SocIal. Relator: 
Senador Mauro Benevides. Parecer: favoravel. Usa da palavra, pa­
ra discutir a materia. 0 Sr. Deputado Amadeu Geat'a e tece critieas 
aos parcos recursos consignados aquela Pasta na proposta de Or­
camento sob exame. tendo em vista a grave cri.se que 0 sistema 
prevldenchirio atrave.ssa no momento. Encerrada a d!scussao e co­
locado em votacao 0 parecer. e 0 mesmo aprovado. por unanimida­
de. 20) poder Executivo - Ministerio do Interior - SUDAM. Re­
lator: Deputado Mauro Sampaio, a quem a materia foi redistriblli­
da pela presIdt'-nc1a. Parecer: favoravel. Nao hli debates e a Co­
missao aprova. por unanimidade. 0 parecer do Rela~or. 21) Poder 
EXE'l'utivo - Ministerlo da Saude. Relator: Senador Almlr Pinto. 
Parecer: Favoni.vel. Discutem 0 parecer os Srs. Deputados Nivaldo 
Kruger e Aluizio Bezerra, ambos formulando critlcas aos recursor. 
alocados aquela Pasta na proposta de orc;amento sob exame. En­
cerrada a discussrw e posto em votac;'Ro 0 pare-cer. £, 0 mesmo apro­
vado. com votos vencidos dos Deputados Nivaldo Kruger. Aluizio 
Bezena .. Juarez Filrtado e Marcondes Gadelha. 22) Poder Executi­
vo - Ministerio do Interior - SUDESUL. Relator: Deputado Rober!. 
to Galvani. Parecer: favoravel. Nao h~i debates e 0 parecer e apro­
va do. POl' unanimidade. 23} Podf'r ExecutIvo - Ministerio do Tra­
balho. Relator: Senador Murilo Badaro. Parooer: favoravel. Nao ha 
d"bates e 0 parecer do Relator e aprovndo. por unanimidade. 241 
PodE'r Executlvo - Mlnisterio do Interior - TerrItorios. Re­
lator: Deputado Isaac Newton. Parecer: favon\vel Nao hi debates 
nn dlscuo,sfw do. materia e 0 parecer do R!:'lator e aprovado, por 
unan!midade. 251 Transferenda a Estndos Distrito Federal e Mu­
nicIpio!.;. Relator: Senador Evandro Carreira. a quem a proposicao 
fo! r{' .,istrlbmda pela presidencia. Parecer: favoravel. Em discussao 
o parecer. 0 Sr. Deputado Nivaldo KrUger tece critica.<:; aos criterios 

_ de dbtribulyao dos recursos al'l llnidades f"deradas. segundo 0 pro­
grama e,,;tab!:'lecldo no. proposta ort;amentaria sob exame. Encerra­
da a discussao e colocado em votarao 0 parf'cer do Relator, e 0 
mesmo aprovado. por llnanimidade. 26) Poder Executivo - Minis­
terio da Marinha. Relator: Deputado Dareilio Ayres, a qu€'m a pro­
po;;1cao foi redistribuida pela presidencia. Parecer: favoravel. Nao 
ha debates e 0 parecer e apro.vado, por uoanimidade. 27) Poder 
Ex€'cutlvo - Ministerlo das RelaGOes Exteriores. Relator: Deputado 
Ubaldo Barem. Parecer: favoravel. Nenhum parlamentar usa da 
palavra para dL<;cutir a ma~eria e 0 parE'cer e aprovado, por unani­
midade. 2S1 Poder Executivo - Mlnlsterio do Interior - DNOS. 
Relator: Deputado Vingt Rosado. Parecer: favoravel ao projeto, no.. 
parte relatlva ao Ministerio do Interior - DNOS. e pela rejelgao 
das Emendas de n,os 7 a 88 que the foram apresentadas. Nao ha 
debate:> e a Comissao aprova 0 parE'cer do Relator, por unanimida­
de 291 Poder Executivo - Mlnisterio dos Transportes - Rede 
Ft'lroviaria Federal Relator: Deputado Renato Azeredo, a quem 
a proposic;ao foi rfdistribmda pela pres!dencia. parecer: favo­
rav!:'l ao projeto, no. parte relativa flO Ministerio dos Transportes 
- RFFSA. e pela rejeigao da Emeoda n.O S9 que the foi apr€'­
s€lntada. Em discu.ssao a materia, 0 Sr. Deputado formula criticas 
aos aspectos financeiros da entidade. em comparac;ao com os re­
cursos que the sao destinados na proposta de orc:;amento sob exa­
mi'. Encerrada a discllssao e posto em votac;ao 0 parecer do Relator, 
e 0 mesmo aprovado. com votos vencidos dos Deputados Nivaldo 
Kruger. Amadeu Geara e- Aluizio Bezerra. 30) Poder Executivo -
Mini.ste:-lo dos Transportes - DNER. Relator: D€putado Castejon 
Branco. Parecer: favoravelao projeta, na parte referente ao Minis­
terio doE. Transportes - DNER, e pela rejei~Ro da.:; Emendas de 
nos 90a 105. Nao hi d-ebates e a Comissao aprova, pOl' unanimi­
dade. 0 parecer do Relator. 31) Poder Judiciario. Relator: 
Deputado Magnus Guimaraes Parecer: eontrario, lido pelo Sr. 
Deputado Nivaldo Kruger, face a allsencia do Relator. Em dlscussao 
o parecer, 0 Sr. Senador Evandro Carreira sOlici.ta verificac;ao 

de quorum para deliheraqao. A reuniao € suspensa por cInco minu­
tos e. ao final do tempo determinado pela presid€mcia. e feita a 
verifica~ao que acusa numero regimental para contlnuidade dos 
trabalhos. Reaberta a reuniao, e dado prosseguimento Ii dIscnssao 
da materia e f!lZem uso da palavra os Srs. D€putados Nivaldo 
KrUger, Darcilio Ayres. Honorato Viana e Lygia Lessa Bastos. En­
cerrada a discussao, pede a palavra para encamlnhar a votaqao 
do parecer 0 Sr. Deputado Josias Leite. que justifiea 0 voto con­
trario de sua bancada ao pare-cer apresentado pelo Relator. Em 
vota~ao 0 parecer contrario oferecido pe;o Relator, Sr. Deputado 
Magnus Guimaraes, e 0 mesmo rejeitado e a presidencla designa 
o Sr. Deputado Josias Leite :para relatar 0 vencido. Com a palavra, 
o Sr. Deplltado Josias Leite apresenta parecer favoriwel ao projeto, 
parte ref-erente 0.0 Poder Judiciario. com as Emendas de n.05 I-R 
a 3-R. 0 parecer do Relator do vencido e aprovado, com votos ven­
cidos do Seoador Evandro Carreira e dos Deputados Nivaldo KrU­
ger e Aluizio Bezerra Em consequenc~a. 0 parecer do Deputado 
Magnus Gnlmaraes acompanha a processado como voto vencido, 
em separado. 32) Poder Executivo -=- Ministerio do InterIor -
Parte Geral - Projeto Rondon e CODEVASF. Relator: Depu­
tado Juarez Furtado. Parecer: contrario. Em discussao 0 pare­
eer. 0 Sr. Deputado Nivaldo Kruger formula criticas aos recursos 
consignados na pro posta sob exame e 0 Sr. Deputado Renato Aze­
redo justifica 0 seu voto contrario ao projeto, nn parte relativa 
ao SubaJlC'xo em apreciat;ao. Encerrada a dlscussao. pede a palavra 
para encaminhar a votac;ao 0 Sr. Deputado Josias Leite e, nos ar­
gumentos que aduz. an uncia 0 voto contrario da sua bancada ao 
parecer do Relator. Em votagao 0 pa:recer. e 0 mesmo rejeitado to 
a presidencia de.signa 0 Sr. Deputado Joao Alves para relatar 0 
vencido. Com a palavra. 0 Sr. Deputado Joao Alves apresenta pa­
recer favoravel ao projeto. parte referente ao Ministerio do Inte­
rior - Parte Geral - Projeto Rondon e CODEV ASF. 0 parecer do 
Relator do vencido e aprovado, com votos vencidos do Senador 
Evandro Carreira e dos Deputados Nivaldo Kruger, Aluizio Bezer­
ra e Renata Azeredo. e voto vencido. em separado, do Deputado 
Juarez Furtado. 33) Poder Executivo - Ministerio da Agricultura. 
Relator: Senador Saldanha Derzi Parecer: favonivel. com a Emen­
da de n,o l-R que oferece. Usam da palavra para discutlr a ma­
teria os Srs, Deputados Nivaldo Kruger e Aluizio Bezerra. ambos 
teeendo critieas aos recursos alocados. aquela Pasta no. proposta 
de orc;amento sob exame, os quais conslderam escassos para cum::­
prir os se1113 programas no ambIto da agricultura no Pais. Eneer­
rada a discussao e posta em votac;ao 0 parecer do Relator. e 0 mes­
mo aprovado. com votos vencidos dos Deputados Aluizio Bezerra e 
Juarez furtado. 341 Encargos Gerais do. Uniiio - Relator: Depu­
tado Joao Alves. Parooer: favorave!. com as Emendas de numeros 
I-R e 2-R. Nao ha debates f: a Comissa.Q aprova. por unanimidade, 
o parecer do Relator. 35) Poder Executivo - Ministerio da Educa­
cao e Cul.tura. Relator: Senador Franco Montaro. Parecer: favora­
vel 0.0 projeto com a adoC}ao da Emenda n.o 3. de autoria do Se­
nador Adalberto Sena, nos termos do. Subemenda que oferece. Em 
discussao 0 parecer. 0 Sr. Deputado Aluizio Bezerra tece criticas it 
politica educacional do Governo e 0 Sr. Deputado Nivaldo Kruger 
aborda diversos asp€ctos da educac:;ao no Pais. Encerrada a dis­
cussao, pede a palavra para encaminhar a votac;ao 0 Sr. Depu­
tado Josias Leite e encaminha a Mesa Requerimento par ele subs­
crito e com 0 numero de assinaturas exigida'5 para a apresenta­
Gao de tal propositura. em que solicita destaqu€ para votac;ao em 
separado do. Emenda de n.O 3. oferecida ao pn'jeto pelo Senador 
Adalberto Sena, bern como a respectiva Subemenda sugerida pelo 
Relator. Nas argumentaqoes que tece, 0 Sr. Deputado Joslas Leite 
louva a iniciativa do Relator, 0 Sr. Senador Franco Montoro, Pre­
sidente cia Comissao, porem declara nao poder acruta-la e anuncia 
que a sua bancada vota contrariamente a adoqao do. Emenda e da 
Subemenda sugerlda pe;o Relator. Em votaqao 0 parecer, e 0 mes­
mo aprovado, favoravel ao projeto, parte referente ao Subanexo 
Poder Executivo, Ministerio da Educaqao e Cultura, e rejeitada a 
Emenda n.O 3, bem como a Subemenda proposta pelo Relator, vo­
tadas separadamente, em virtude do destaque requerido. com vo­
tos vencidos dos Srs. Senadores HumbeDTO LuC€na e Evandro Car­
reira. vencido 0 Relator quanto a Subemenda a Emenda nP 3. 36) 
Reserva de Contingencia. RelatGr: Senador Evandro Carreira. 
Parecer: favoravel. com a ado~ao das Emendas de numeros 5 e 6, 
e pela rejeir;ao da Emenda de n.o 4, apresentadas ao projeto, parte 
referente ao Subanexo Reserva de Contingencia. Em discussao 0 
parecer, 0 Sr. Deputado Josias Leite manifesta-se contran.o as 
Ernendas de n.os 5 e 6, acolhidas pelo Relator, e 0 Sr. Deputado An­
tonio Pontes justiflca 0 .'leu voto favoravel it adoQao oa Emenda 
de n.O 5. cuja flnalidade e beneficiar os servidores do Terrirorio do 
Amapa. Encerrada a discussao, 0 Sr. Deputado Josias Leite pede a 
palavra para encamlnhar a votac;ao e remete a Mesa Requerimento 
subscrito pelo Sr, D€putado Adriano Valente e outrOR Srs. Depu­
tados. solicltando destaque para votacao em separado das Emen­
das de n.OS 5 e 6. Pro.sseguindo, 0 Sr. Deputado JosiaS LeIte decla:t"oa{ 
que a sua bancada vota contrariamente a. adogao da.'5 Emendas de 
1'\.05 5 e 6, acolhidas pelo Relator, Senador Elvandro Carreira, em 
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lSeu .parecer. Em votat;ao 0 parecer, e 0 mesmo aprovado, favoravel 
ao projeto, parte referente ao Subanexo Reserva de Contingencia; 
e .. rejeitadas as Emendas de nO 4, de parecer contra rio do Rela­
tor, e. as de n.os 5·e 6" votadas separadamente, em virtude do des­
taque solicitado, com votos vencidos do SEmador Humberto Lucena 
e.dos Deputados Nivaldo Kruger, Aluizio.Bezerra e Juarez Furtado, 
vencido 0 Relator quanto as Emendas de n.os 5. e 6. 37) Receita 
e Texto da Lei. Relator: &mador Aloysio Chaves. Parecer: fa­
voravel ao projeto, p;;trte referente a 'Recei,ta e Texto da Lei, -e 
pela rejeiglio das Emendas de n.DS 1 e 2 que the foram apresenta­
das. Em discussao 0 parecer; 0 Sr. Deputado Nivaldo Kruger ma­
nifesta 0 seu protesto contra os recursos orgaanentarios colocados 
a disposigao do Sr. Presidente da Republica na proposta sob exa­
me, sendo, na oportunidade, contestado pelo Sr. Deputado Hono­
rata Viana. Encerrada a discussao, e posto em votagM 0 parecer 
do Relator, e 0 mesmo aprovado, com votos vencidos dos Srs. 
Deputados Nivaldo Kruger, Aluizio Bezerra e Juarez Furtado. -

Esgotada a pauta dos trabalhos, 0 Sr. Presidente agradece aos 
seThS ilustres pares a colaboragao recebida no exame das pegas re­
lativas ao Orgamento da Uniao, para 0 exerci'1io financeiro de 1982, 
e-declara encerrada a reuniao, lavrando eu, Daniel Reis de Souza, _ " 

ASsistenfe da Comissao, a presente Ata que, lida e aprovada, sera. 
assinada, pelo Sr. Presidimte. . 

ATA D!A 276.a SESSAO CONJUNTA, REAIlIZADA :EM 
26 DE OUTUBRO DE 1981 

(Publir.ada no DCN de 27-10-81) 

Retifi cafJ ao 
No Decreto-Iei n.D 1. 875, de If> de julho de 1981, que -dispi'ie 

sabre a simplificagao de normas gerais de direito financeiro apli­
eaveis a Municipios com populagao inferior a 50.000 (cinqiienta 
mil) habitantes: 

Na pagina 2492, V" eoluna, no' art. 2.° do decreto-Iei, 

Onde se Ie: 
... a nivel de categoria economica e- seu ... 

Leia-se: 

... a nivel de categoria economicas e seu ... 
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